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SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEPTIEMBRE 27 DE 2018. 
 

 

PRESIDENTE: SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA 

OCTAVA LEGISLATURA DEL ESTADO DE DURANGO, PRIMER PERIODO 

ORDINARIO, EN EL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 27 DE 2018. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE HORAS DEL DÍA (27) VEINTISIETE DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL 

AÑO (2018) DOS MIL DIECIOCHO, REUNIDOS EN LA SALA DE SESIONES, 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, 

BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA 

RODRÍGUEZ, ASISTIDO POR LAS DIPUTADAS SECRETARIAS GABRIELA 

HERNÁNDEZ LÓPEZ Y LA DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO 

Y CONTANDO CON LA ASISTENCIA DE LAS CIUDADANAS Y LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS, DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, DIP. SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, DIP. CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DIP. CHINTYA 

LETICIA MARTELL NEVÁREZ, DIP. KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, 

DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIP. MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. PABLO CÉSAR AGUILAR 
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PALACIO, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, 

DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, DIP. ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL, DIP. SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS, 

DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS, DIP. FRANCISCO JAVIER IBARRA 

JÁQUEZ, DIP. ALEJANDRO JURADO FLORES, DIP. OTNIEL GARCÍA 

NAVARRO, DIP. NANCI CAROLINA VÁZQUEZ LUNA, DIP. JUAN CARLOS 

MATURINO MANZANERA Y DIP. MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, 

CELEBRADO EL 27 DE SEPTIEMBRE DE 2018. 

 

PRESIDENTE: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA 

DE REGISTRO HASTA POR UN MINUTO, PARA QUE LOS DIPUTADOS 

INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE EL 

QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

Diputado Asistencia 

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Presente
JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Presente
ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Presente
ALEJANDRO JURADO FLORES Presente
GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Presente
JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Presente
ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Presente
NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA Presente
JOSE LUIS ROCHA MEDINA Ausente
MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Presente
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RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Presente
GERARDO VILLARREAL SOLIS Presente
KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Presente
RAMON ROMAN VAZQUEZ Presente
SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Presente
DAVID RAMOS ZEPEDA Presente
PEDRO AMADOR CASTRO Presente
CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Presente
FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Presente
MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Presente
LUIS IVAN GURROLA VEGA Presente
PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Presente
ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Presente
OTNIEL GARCIA NAVARRO Presente
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Presente

 

 

SECRETARIA: BUENOS DÍAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS. DIPUTADO 

PRESIDENTE, LE INFORMO PRESIDENTE QUE SE RECIBIÓ TARJETA DE 

LA CIUDADANO DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA EN LA CUAL EN 

CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44 DE LA FRACCIÓN XIII DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DURANGO, SOLICITA A LA 

PRESIDENCIA, SE LE JUSTIFICA SU INASISTENCIA, POR CAUSAS 

LABORALES, LE INFORMO QUE SE ENCUENTRAN 22 DIPUTADOS 

PRESENTES, HAY QUÓRUM SEÑOR DIPUTADO, ES CUANTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA HABIENDO QUÓRUM, 

SE ABRE LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIA INFORMO A LA ASAMBLEA QUE 

LOS ASUNTOS A TRATAR EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER 

MEDIANTE LA GACETA PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA 
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DESDE SUS LUGARES, A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN 

PARLAMENTARIA. 

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL 

ARTÍCULO 83, 98 FRACCIÓN XXVII Y 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, ASÍ COMO LOS 

ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 274, 275 Y 276 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO EL ACUERDO QUE REGULA LA 

GLOSA DEL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO 2017-2018, EL CUAL FUE 

PRESENTADO POR EL C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ANTE 

ESTA SOBERANÍA EL DÍA 1 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, 

PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL C. ING. 

RAMÓN TOMAS DÁVILA FLORES, SECRETARIO DE DESARROLLO 

ECONÓMICO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, ATENDIENDO 

A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO DE REFERENCIA. 

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS DIPUTADOS: DAVID 

RAMOS ZEPEDA, CINTHIA LETICIA MARTELL, AL DIPUTADO RAMON 

ROMÁN VÁZQUEZ, AL DIPUTADO LUIS IVAN GURROLA VEGA, A LA 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE SESIONES AL CIUDADANO ING. RAMÓN 
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TOMAS DÁVILA FLORES, SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.    

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LOS PRESENTES 

PONERSE DE PIE, A FIN DE ESCUCHAR BAJO DECIR VERDAD, LA 

PROTESTA DE LEY CORRESPONDIENTE A ESTA COMPARECENCIA: 

 

PRESIDENTE: C. RAMÓN TOMAS DÁVILA FLORES, SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE 

COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR 

VERDAD, EN TÉRMINOS DE LA LEY EN LO  DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 

273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

POR LO CUAL LE PREGUNTO: ¿PROTESTA USTED DECIR VERDAD ANTE 

ESTE PLENO DE LA LXVIII LEGISLATURA LOCAL,  AL  QUE COMPARECE 

CON LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE 

GOBIERNO 2017-2018, PRESENTADO POR EL CIUDADANO JOSE ROSAS 

AISPURO TORRE,  GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO? POR EL 

INFORME CORRESPONDIENTE 2017 – 2018. 
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ING. RAMÓN DÁVILA FLORES: SI, PROTESTO. 

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA AL C 

ING RAMON TOMAS DAVILA FLORES, SECRETARIO DE DESARROLLO 

ECONÓMICO DEL ESTADO DE DURANGO. ADELANTE SECRETARIO. 

 

SECRETARIO: LOS BUENOS ARRIEROS SABEN QUE LA CARGA SE 

SIENTE MENOS CUANDO AHY UN PORQUE CUANDO HAY UN EQUIPO 

POR ESO, NUESTRA RAZÓN DURANTE ESTOS DOS AÑOS HA SIDO 

DURANGO ESFUERZO QUE HEMOS REALIZADO SUMANDO A SU GENTE 

Y PENSANDO SIEMPRE EN LAS NUEVAS GENERACIONES MI TRABAJO 

DE CAMPO Y DE EMPRESA ME PERMITEN ESTAR MUY CONSCIENTE DE 

QUE LA ÚNICA OPCIÓN ES LA DE CONTINUAR EN LA LUCHA DE 

NUESTRA RESPONSABILIDAD SEGUIR DEJANDO HUELLA EN EL CAMINO 

DE NUESTRO ANDAR ES POR ELLO QUE ES UN HONOR Y UN PRIVILEGIO 

PARA MÍ COMPARECER ANTE ESTA NUEVA LEGISLATURA A LA CUAL 

APROVECHÓ PARA DESEAR TODO EL ÉXITO EN SU RESPONSABILIDAD 

Y REITERARLES QUE CUENTAN CON TODO MI APOYO MUCHAS 

GRACIAS DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, PRESIDENTE 

DE LA MESA DIRECTIVA; EN LA PERSONA DE LA DIPUTADA SANDRA 
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LILIA AMAYA ROSALES, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y 

COORDINACIÓN POLÍTICO,  SALUDO A LAS LEGISLADORAS Y 

LEGISLADORES INTEGRANTES DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA DE ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, ME ES GRATO CONTAR EN ESTE RECINTO CON LA 

ASISTENCIA DE MI FAMILIA Y REPRESENTANTES DEL SECTOR 

EMPRESARIAL, A QUIENES EN LA PERSONA DE GUILLERMO FALOMIR 

RUSSEK, LES AGRADEZCO SU PRESENCIA, BAJO PROTESTA DE DECIR 

VERDAD, COMPAREZCO ANTE ESTE HONORABLE CONGRESO A 

PRESENTAR LA GLOSA DEL SEGUNDO INFORME ANUAL DE GESTIÓN 

GUBERNAMENTAL QUE ENCABEZA EL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, EN LO QUE COMPETE A LA SECRETARÍA DE DESARROLLO 

ECONÓMICO, DEPENDENCIA MI CARGO. EL ESTADO DE DURANGO HA 

IDO EVOLUCIONANDO COMO ENTIDAD ATRACTIVA PARA LA INVERSIÓN 

EMPRESAS DE CAPITAL NACIONAL Y EXTRANJERO HAN PUESTO SUS 

OJOS EN DURANGO, DE MANERA PAULATINA PERO FIRME, HEMOS 

TRABAJADO DÍA CON DÍA PARA ESTABLECER NUEVAS ESTRATEGIAS DE 

PROMOCIÓN, QUE ALIENTEN LA INVERSIÓN CON EL OBJETIVO DE 

FACILITAR LOS EMPLEOS DE CALIDAD, QUE TANTO NECESITA NUESTRO 

ESTADO, HA SIDO UN GRAN HONOR PARA MÍ TRABAJAR PARA 

DURANGO, ESTADO QUE TIENE UN GRAN POTENCIAL, QUE CUENTA 

CON ESPACIOS PARA CRECER FUERZA LABORAL ESTABLE, RECURSOS 

NATURALES, Y SOBRE TODO VOLUNTAD POLÍTICA PARA MANTENER  

LAS FUENTES DE EMPLEO EXISTENTES Y BUSCAR NUEVAS 
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OPORTUNIDADES CON EMPLEOS DE CALIDAD PARA SATISFACER LA 

DEMANDA DE LOS DURANGUENSES. EN EL DESARROLLO EN NUESTRO 

QUEHACER HEMOS ENCONTRADO GRANDES RETOS CÓMO FUE LA 

NEGOCIACIÓN DEL TRATADO DE LIBRE COMERCIO, QUE CREÓ UNA 

GRAN INCERTIDUMBRE A LOS INVERSIONISTAS PRINCIPALMENTE DE LA 

INDUSTRIA AUTOMOTRIZ, SIN EMBARGO, ESTAMOS CONSCIENTES QUE 

CONTAMOS CON FORTALEZAS LOS ÍNDICES DE PERCEPCIÓN DE 

SEGURIDAD, MANO DE OBRA PREPARADA Y EN CAPACITACIÓN 

CONTINUA, LEYES QUE NOS HAN GUIADO A FAVOR DE GENERAR 

NUEVAS OPORTUNIDADES DE CRECIMIENTO BAJO EL LIDERAZGO DEL 

DOCTOR AISPURO TORRES, Y CON EL APOYO DEL EQUIPO DE TRABAJO 

SE HAN CONSEGUIDO LOGROS RELEVANTES EN ESTE PERIODO EN SU 

LUGAR PODRÁN ENCONTRAR UN EJEMPLAR IMPRESO DEL TRABAJO 

REALIZADO DURANTE EL SEGUNDO AÑO DE GOBIERNO. DENTRO DEL 

PLAN ESTATAL DE DESARROLLO A ESTA SECRETARÍA, LE COMPETEN 

DE FORMA DIRECTA 3 OBJETIVOS QUE ESTARÉ PRESENTANDO EN EL 

TRANSCURSO DE ESTA COMPARECENCIA, EL PRIMER OBJETIVO ES 

INCREMENTAR LA ACTIVIDAD DEL APARATO PRODUCTIVO ESTATAL Y 

EL ATRACTIVO DEL ESTADO COMO DESTINO DE INVERSIÓN EN ESTE 

SENTIDO, HEMOS LOGRADO AVANZAR EN FORMA SIGNIFICATIVA, 

CÓMO SE INFORMÓ EL AÑO PASADO, SE RECIBIÓ UN PASIVO POR MÁS 

DE 48 MILLONES DE PESOS EN INCENTIVOS COMPROMETIDOS CON 

EMPRESAS QUE SE INSTALARON EN EL ESTADO, ANTES DE AGOSTO 

DEL AÑO 2016, PUEDO INFORMARLES AHORA, QUE EN ESTE SEGUNDO 
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AÑO, ESTE ADEUDO QUEDÓ LIQUIDADO AL 100 % RECUPERANDO LA 

CONFIANZA Y LA CREDIBILIDAD DE LOS INVERSIONISTAS EN DURANGO, 

EN ESTE SEGUNDO AÑO, SE CONFIRMARON 39 PROYECTOS DE 

INVERSIÓN QUE ALCANZAN  $1092 MILLONES DE DOLARES CON UNA 

ESTIMACIÓN PROYECTADA PARA LOS PRÓXIMOS 3 AÑOS DE 13 800 

EMPLEOS DIRECTOS, ESTÁ INVERSIÓN ES 26.7 % MAYOR QUE LA 

LOGRADA EN EL PRIMER AÑO DE GESTIÓN, LAS NUEVAS INVERSIONES 

EN EL ESTADO, ABARCAN DOS PROYECTOS EN LA REGIÓN NOROESTE, 

17 PROYECTOS EN LA ZONA CENTRO, Y 20 PROYECTOS EN LA REGIÓN 

LAGUNA, CUBRIENDO LOS SECTORES AGROINDUSTRIAL, ALIMENTOS 

PROCESADOS, AUTOMOTRIZ, CONSTRUCCIÓN ENERGÍAS 

RENOVABLES, METALMECÁNICO, MINERÍA, TECNOLOGÍAS DE LA 

INFORMACIÓN, TEXTIL Y SERVICIOS. LAS INVERSIONES CONFIRMADO 

DURANTE LA ACTUAL ADMINISTRACIÓN, SUMAN YA MÁS DE 1 900 

MILLONES DE DÓLARES DONDE SE TIENE UN AVANCE DEL 54 % DE LA 

INVERSIÓN REPORTADA EN EL PRIMER AÑO DE GESTIÓN Y SE CUENTA 

CON UN AVANCE DEL 16 % DE LAS INVERSIONES CONFIRMADAS EN 

ESTE SEGUNDO AÑO DE GOBIERNO. FACILITAR LA CREACIÓN DE 

NUEVAS FUENTES DE EMPLEO CON UNA REMUNERACIÓN DIGNA HA 

SIDO Y ES UNA OCUPACIÓN ESENCIAL PARA LA PRESENTE 

ADMINISTRACIÓN,HOY LES INFORMO QUE EN ESTE AÑO DE 

ADINISTRACION AL MES  DE JULIO SE HA GENERADO 35 % MAS 

EMPLEOS QUE EN EL PRIMER AÑO DE GESTION LLEGANDOA A 14 419 

NUEVOS EMPLEOS DIRECTOS, DE ACUERDO CON EL INSTITUTO 
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MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL EN LA PRESENTE ADMINITRACION 

ALCANZAMOS UN REGISTRO DE 245 962  TRABAJADORES ASEGURADOS 

UNA DE LAS CIFRAS MAS ALTAS EN TODA LA HISTORIA DE DURANGO, 

SOMOS SENSIBLES A LA NECESIDAD DE INCREMENTAR EL SALARIO 

PROMEDIO EN EL ESTADO SEGÚN DATOS DEL IMSS ESTE AÑO SE HA 

INCREMENTADO UN 11 % , PASANDO DE 248 A 276 PESOS AL MES DE 

JUNIO, SABEMOS Y RECONOCEMOS QUE LO LOGRADO NO ES 

SUFICIENTE , NUESTRO OBJETIVO, ES SEGUIR LUCHANDO POR ATRAER 

INVERSIONES  QUE GENEREN EMPLEOS DE CALIDAD EN EL ESTADO Y 

PODER AUMENTAR ESTE SALARIO. ATRAER INVERSIONES REQUIERE 

COMPETIR CON OTROS ESTADOS DE LA REPÚBLICA Y OTRAS 

CIUDADES DEL MUNDO, POR LO QUE ESTA ADMINISTRACIÓN INICIÓ 

UNA INTENSA Y AGRESIVA LABOR DE PROMOCIÓN Y POLÍTICA DE 

INCENTIVOS PARA COLOCAR A DURANGO COMO DESTINO DE 

INVERSIÓN, SOBRE ESTE PUNTO, HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE EN 

ESTE SEGUNDO AÑO SE REALIZARON 5 GIRAS INTERNACIONALES, 

VISITANDO JAPÓN,  CANADÁ Y COREA DEL SUR, CHINA, ALEMANIA Y 

FRANCIA, TURQUÍA Y LA INDIA, LAS GIRAS DE PROMOCIÓN HAN SIDO 

PROGRAMADAS DE FORMA CUIDADOSA Y CON AUSTERIDAD, SIN 

OLVIDAR EL PRINCIPIO DE TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTAS, 

LES INFORMÓ QUE SE CONTÓ CON LA PARTICIPACIÓN DEL SEÑOR 

GOBERNADOR EN LAS GIRAS DE CHINA Y EN LA DE ALEMANIA Y 

FRANCIA, COMO RESULTADO DE ESTAS GIRAS DE PROMOCION, SE 

TIENEN CONCRETADAS INVERSIONES TOTALES POR MAS DE $408.7 
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MILLONES DE DOLARES QUE FORMAN PARTE DE LA INVERSION 

REPORTADA, CON UN GASTO TOTAL QUE SI PONEMOS POR CADA 1000 

DOLARES GASTADOS PUDIMOS ATRAER R $2 000 000 DE DOLARES DE  

INVERSIÓN. SE CONCRETA DURANTE ESTE AÑO LA CREACIÓN DEL 

CONSEJO PARA EL DESARROLLO DE DURANGO “CODEDUR”, DONDE SE 

TRABAJARÁ EN COORDINACIÓN CON TODOS LOS ACTORES TANTO DEL 

GOBIERNO ESTATAL COMO DEL SECTOR EMPRESARIAL, PARA 

POTENCIALIZAR LOS PROYECTOS ESTRATÉGICOS DE LARGO PLAZO, 

COMO ES EL PROYECTO 20 - 40, BUSCANDO QUE SEAN ESTOS 

PROYECTOS TRANSEXENALES Y GENERANDO POLÍTICAS PÚBLICAS EN 

BENEFICIO DE LA SOCIEDAD. HEMOS DESARROLLADO Y ESTAMOS 

POR LANZAR YA PÚBLICAMENTE LA PLATAFORMA DIGITAL “DURANGO 

COMPETITIVO” LA CUAL A LA FECHA, VINCULA DE MANERA DIRECTA A 

1300 EMPRESAS LOCALES QUE OFRECEN SUS PROCESOS 

PRODUCTIVOS PRODUCTOS Y SERVICIOS A LAS GRANDES 

COMPRADORAS NACIONALES Y EXTRANJERAS AL CIERRE DE ESTE 

INFORME, SE HABÍAN REALIZADO TRES ENCUENTROS DE NEGOCIOS, 

GENERANDO UN VALOR POTENCIAL DE VENTAS POR MÁS DE 247 

MILLONES DE DÓLARES, EN ESTE ÚLTIMO MES, SE REALIZARON DOS 

ENCUENTROS MÁS, UNO EN LA LAGUNA, Y UNO EN DURANGO CON 

VALOR POTENCIAL DE NEGOCIO DE MÁS DE MIL MILLONES DE 

DÓLARES LO QUE REPRESENTA QUE EL POTENCIAL DE NEGOCIO DE 

NUESTRO PRODUCTOS, SE HA ESTADO INCREMENTANDO, 

CONCRETAMOS EL DESARROLLO DE LOS AGRUPAMIENTOS 
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INDUSTRIALES EN EL ESTADO,  DENOMINADOS “CLUSTERS” LOGRANDO 

EL CLUSTER DEL MEZCAL, EL DE LA CONFECCIÓN, EL DE TECNOLOGÍAS 

DE LA INFORMACIÓN, LO QUE SIN DUDA, INCREMENTARÁ LA 

COMPETITIVIDAD DE ESTOS SECTORES, EN EL TEMA DE MEJORA 

REGULATORIA SE REALIZÓ EL ANÁLISIS DE LOS TRÁMITES PARA LA 

CONSTRUCCIÓN DE FRACCIONAMIENTOS DE VIVIENDA, SE REALIZÓ EN 

CONJUNTO CON TODOS LOS ACTORES INVOLUCRADOS, Y PARA 

CONCRETAR ESTA MEJORA REGULATORIA EN ESTE RUBRO, SE 

REQUIEREN 10 MODIFICACIONES A LEYES Y REGLAMENTOS PARA 

REDUCIR DE 599 A 323 DÍAS HÁBILES EL TIEMPO EMPLEADO EN 

TRÁMITES DE LAS CUALES, 3 INICIATIVAS YA ESTÁN EN EL CONGRESO 

DEL ESTADO, Y EN LOS PRÓXIMOS DÍAS LES HAREMOS LLEGAR 7 

INICIATIVAS MÁS, CONFIAMOS EN QUE UNA VEZ QUE ANALICEN LOS 

BENEFICIOS QUE TRAE CONSIGO ESTAS MODIFICACIONES, HABREMOS 

DE CONTAR CON SU APOYO; EL SEGUNDO OBJETIVO QUE NOS MARCA 

EL PLAN ES ACELERAR EL DESARROLLO INDUSTRIAL DE LOS 

SECTORES ECONÓMICOS DEL ESTADO. COMO USTEDES SABEN, 

DURANGO ADOLECE DE PARQUES INDUSTRIALES PARA ATRAER DE 

FORMA CONTINUA INVERSIÓN Y PODER ALBERGAR A LAS GRANDES 

EMPRESAS TRACTORAS, EL RETRASO HISTÓRICO EN DESARROLLO 

INFRAESTRUCTURA, ES INNEGABLE Y EL TRABAJO POR REALIZAR ES 

MUCHO Y DE ALTO COSTO. ESTE AÑO EL GOBIERNO DEL ESTADO 

PROMOVIÓ EN CONJUNTO CON INVERSIONISTAS PRIVADOS LA 

INSTALACIÓN DE UN PARQUE INDUSTRIAL EN EL MUNICIPIO DE GÓMEZ 
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PALACIO, EN CUANTO A LA CAPITAL DEL ESTADO, CON LOS POCOS 

RECURSOS DISPONIBLES SE CONTINÚA CON EL DESARROLLO DE LA 

INFRAESTRUCTURA, NECESARIA EN EL PARQUE CENTRO LOGÍSTICO E 

INDUSTRIAL DE DURANGO, MEJOR CONOCIDO COMO CRED ASIMISMO, 

SE HA ESTADO DANDO APOYO PARA LA INSTALACIÓN DEL GASODUCTO 

QUE PASA POR LA REGIÓN LAGUNERA; EN EL TEMA DE PROMOCIÓN Y 

APOYO A LOS PRODUCTORES LOCALES CONTINUAMOS DANDO 

ASESORÍA CON LA FINALIDAD DE DAR VALOR AGREGADO A SUS 

PRODUCTOS. BUSCANDO APOYAR A LOS PRODUCTORES DE MEZCAL, Y 

CON LA VENTAJA DE CONTAR CON LA DENOMINACIÓN DE ORIGEN SE 

HA PROYECTADO EL MEZCAL DURANGUENSE A NIVEL NACIONAL E 

INTERNACIONAL, COMO USTEDES SABEN, LA SEMANA PASADA FUIMOS 

SEDE DE UNO DE LOS EVENTOS MÁS IMPORTANTES DEL RAMO, LA 

QUINTA FERIA INTERNACIONAL DE BEBIDAS Y DESTILADOS DE MÉXICO 

2018, DONDE DURANGO RECIBIÓ A MÁS DE 30 COMPRADORES DE 

DIFERENTES PAÍSES Y PUDO OFERTAR A NIVEL INTERNACIONAL SU 

PRODUCTO DEL MEZCAL, LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS SON 

EL MOTOR DE LA ECONOMÍA LOCAL, IMPORTANTES GENERADORA DE 

EMPLEOS, POR LO QUE ES VITAL, EL APOYO QUE SE OTORGA A ESTE 

SECTOR CON PROGRAMAS COMO LOS QUE A CONTINUACIÓN 

MENCIONARÉ; EN CONJUNTO CON NACIONAL FINANCIERA SE 

IMPLEMENTÓ EL PROGRAMA IMPULSO EN EL CUAL DURANGO FUE 

PIONERO, SE APOYO A 132 EMPRESAS LOCALES DE LOS SECTORES 

CON GARANTÍAS A CRÉDITOS POR MÁS DE 289 MILLONES DE PESOS, 
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EN BREVE, INICIAREMOS LA SEGUNDA ETAPA DONDE SE AGREGARAN 

LOS SECTORES METALMECANICO Y TECNOLOGÍAS DE LA 

INFORMACIÓN, CON EL PROYECTO Y ILAB  SE LOGRA LA INSTALACIÓN 

EN DURANGO DE LA PRIMER INCUBADORA DE ALTO IMPACTO EN EL 

NORTE DE MÉXICO. DONDE ACTUALMENTE SE ESTÁ CAPACITANDO A 

50 EMPRENDEDORES CON UNA METODOLOGÍA DE EMPRENDIMIENTO, 

LA CUAL BUSCA GENERAR MODELOS DE NEGOCIO Y PROYECTOS QUE 

RESUELVAN PROBLEMÁTICAS A POR LO MENOS 10 MILLONES DE 

PERSONAS CADA UNO, ASÍ COMO DESARROLLAR INVENCIONES Y 

PATENTES LOS BENEFICIARIOS RECIBEN UNA BECA EN ESPECIE DE $80 

MIL PESOS, CÓMO SE DIERON CUENTA ALGUNOS DE ELLOS ESTÁN POR 

AQUÍ. SEÑORES DIPUTADOS SERÁ UN HONOR CONTAR CON SU 

PRESENCIA EN LA CULMINACIÓN DE LA PRIMERA GENERACIÓN DE 24 

GRADUADOS, EL PRÓXIMO 27 DE OCTUBRE, ESTE AÑO SE CONSOLIDA 

EL PROGRAMA DE CRÉDITO A LA PALABRA PARA MUJERES, DICHO 

PROGRAMA HA TENIDO LA FINALIDAD DE OTORGAR A LAS MUJERES DE 

DURANGUENSES DE FINANCIAMIENTOS FÁCILES DE OBTENER CON EL 

PROPÓSITO DE DOTARLES HERRAMIENTAS QUE INCENTIVEN SU 

CRECIMIENTO DANDO UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA A ELLAS, A ELLAS 

MISMAS Y A SUS FAMILIAS EN ESTA SEGUNDA ETAPA, EL PROGRAMA 

TUVO 3,400 BENEFICIARIAS CON UNA DERRAMA DE MÁS DE 20 

MILLONES DE PESOS LOGRANDO ASÍ UN ACUMULADO EN LA 

ADMINISTRACIÓN DE CASI 6000 MUJERES BENEFICIADAS Y UN MONTO 

COLOCADO DE 34 MILLONES DE PESOS, POR LA IMPORTANCIA QUE LA 
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MUJER APORTA A LA ECONOMÍA DEL ESTADO ESTE PROGRAMA 

SEGUIRÁ VIGENTE DURANTE TODO EL SEXENIO, DE IGUAL 

IMPORTANCIA, HAN SIDO LOS PROGRAMAS FIDEICOMISO FONDO 

DURANGO RED DE APOYO AL EMPRENDEDOR Y EL PROGRAMA 

“CREZCAMOS JUNTOS” LOS CUALES SIGNIFICARON BENEFICIOS A LAS 

PYMES DURANGUENSES POR MÁS DE 13 MILLONES DE PESOS, EL 

PROGRAMA POTENCIALIZANDO EL SECTOR TURISMO Y MUNICIPIOS DE 

DURANGO, PUEBLO NUEVO, MAPIMÍ, NOMBRE DE DIOS, QUE ES 

OPERADO CON UNA MEZCLA DE RECURSOS DEL INSTITUTO NACIONAL 

DEL EMPRENDEDOR, REPRESENTÓ UNA INVERSIÓN CONJUNTA DE 26 

MILLONES DE PESOS, EL TERCER OBJETIVO QUE NOS MARCAN 

NUESTRO PLAN ESTATAL, ES IMPULSAR A LA INDUSTRIA MINERA DEL 

ESTADO, DURANGO ES A NIVEL NACIONAL, UNO DE LOS 5 PRINCIPALES 

ESTADOS MINEROS GENERANDO MÁS DE 15 000 EMPLEOS DIRECTOS 

CON SALARIOS SUPERIORES EN UN 33 % A LOS DE OTROS SECTORES, 

EL SECTOR MINERO DE DURANGO APORTA AL PIB ESTATAL EL 5 % 

PARA LOS PEQUEÑOS MINEROS Y GAMUSINOS, CONTINÚAN CURSOS 

GRATUITOS DE CAPACITACIÓN PARA ESTE SECTOR, PERO PARA ESTE 

SECTOR, NO HEMOS LOGRADO INICIAR EL PROGRAMA DE PRÉSTAMOS 

BLANDOS POR FALTA DE RECURSOS, APROVECHÓ PARA SOLICITAR A 

ESTA HONORABLE LEGISLATURA SE ETIQUETEN PARA ESTE 

PROGRAMA RECURSOS ECONÓMICOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 

SIGUIENTE DEL 2019, SEGUIMOS TRABAJANDO EN COORDINACIÓN CON 

LAS AUTORIDADES FEDERALES PARA LA AGILIZACION DE TRÁMITES 
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SOLUCIÓN DE CONFLICTOS MINEROS Y COMUNITARIOS Y GUIANDO AL 

SECTOR PARA LOGRAR UNA EXPLOTACIÓN MINERA SUSTENTABLE Y 

CON RESPONSABILIDAD SOCIAL, LOS RECURSOS DEL FONDO MINERO 

APORTADOS POR LAS EMPRESAS DEL SECTOR HAN SIDO APLICADOS 

OPORTUNAMENTE INVIRTIENDO $475 MILLONES DE PESOS, EN 

PROYECTOS DE ALTO IMPACTO EN BENEFICIO DE 20 MUNICIPIOS DE LA 

ENTIDAD DONDE SE DESARROLLA ESTA ACTIVIDAD LA PARTE ESTATAL 

QUE ASCENDIÓ A $102 MILLONES DE PESOS FUE DISTRIBUIDA EN 22 

MUNICIPIOS, INCLUYENDO MUNICIPIOS SIN ACTIVIDAD MINERA, 

SIGUIENDO LA INSTRUCCIÓN DEL SEÑOR GOBERNADOR DE ATENDER 

DIRECTA EN FORMA DE MANERA DIRECTA A TODOS LOS MUNICIPIOS 

DEL ESTADO, SE HAN REALIZADO AL MENOS 100 VISITAS POR PARTE 

DEL PERSONAL DE ESTA SECRETARÍA, SE HA DADO SEGUIMIENTO 

PUNTUAL A CADA UNO DE LOS PROYECTOS EN CURSO, Y A LAS 

EMPRESAS EN OPERACIÓN, ADEMÁS, SE HAN RECIBIDO A DIRECTIVOS 

DE EMPRESAS, FUNCIONARIOS DEL ÁMBITO FEDERAL, ESTATAL Y 

MUNICIPAL, Y ATENDIDO PERSONALMENTE A MÁS DE 2 MIL  

CIUDADANOS, EN SUMA, ESTA SECRETARÍA  HA LOGRADO AUMENTAR 

LA CREDIBILIDAD EN EL ESTADO COMO DESTINO DE INVERSIÓN, 

LOGRANDO CIFRAS SIN PRECEDENTES, INCREMENTARON 35 % LA 

GENERACIÓN DE EMPLEO EN RELACIÓN AL PRIMER AÑO DE GOBIERNO, 

EMPODERAR A LA MUJER INCLUYENDOLA EN EL ÁMBITO ECONÓMICA 

DEL ESTADO CONSOLIDAR LA CREACIÓN DEL CODEDUR, GENERAR 

ESQUEMAS A FAVOR DE LOS EMPRENDEDORES Y DE LAS PYMES YA 
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ESTABLECIDAS. ES Y HA SIDO UN HONOR CUMPLIR CON MI 

OBLIGACIÓN COMO SERVIDOR PÚBLICO,  LO LOGRADO TIENE BASES 

FIRMES, MÁS SIN EMBARGO RECONOZCO QUE HAY MUCHO POR 

HACER Y QUIERO EXTERNAR MI AGRADECIMIENTO AL EQUIPO QUE 

CONFORMAN LA SECRETARIA DE DESARROLLO ECONÓMICO  POR 

TRABAJAR JUNTOS EN BENEFICIO DE DURANGO, CADA LLAMADA, CADA 

CIUDADANO ATENDIDO, CADA TRÁMITE REALIZADO, CADA 

EMPRESARIO   RECIBIDO, HA SUMADO EN ESTE RESUMEN DE LOGROS, 

NO DE UN FUNCIONARIO SINO DE UN GRUPO DE FUNCIONARIOS 

PÚBLICOS COMPROMETIDOS CON SU ESTADO. EL TRABAJO POR 

REALIZAR TODAVÍA TIENE UN LARGO CAMINO CON GRANDES 

EXPECTATIVAS Y VOLUNTAD PARA QUE LO LOGRADO SEA EN 

BENEFICIO DE LOS CIUDADANOS, SI CONTINUAMOS CON UN TRABAJO 

COORDINADO ENTRE GOBIERNO, EMPRESARIOS, LEGISLADORES Y 

CIUDADANOS, LOGRAREMOS MÁS Y MEJORES RESULTADOS, Y 

CONTAREMOS JUNTOS LOS HECHOS QUE HABRÁN DE HACER DE 

DURANGO, EL MEJOR LUGAR, AGRADEZCO EL FAVOR DE SU ATENCIÓN 

Y ME PONGO A SUS ÓRDENES PARA LAS PREGUNTAS 

CORRESPONDIENTES. MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, DAMOS PASO A LA RONDA DE 

PREGUNTAS Y RESPUESTAS EN EL ORDEN ESTABLECIDO CONFORME 

AL INFORME PRESENTADO POR EL GOBERNADOR EL CIUDADANO JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES, EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                 SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                    SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE      
                     SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                        27 DE SEPTIEMBRE DEL 2018 
                                                                                                             (10:00) HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

PALABRA, EL CIUDADANO DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS DEL 

PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO HASTA POR 3 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLIS: BUEN DIA SECRETARIO, 

BIENVENIDO. DURANGO,  CON BASE AL ÚLTIMO REPORTE SE UBICO EN 

EL LUGAR NUMERO 27 DE 32 ESTADOS DEL PAIS EN INGRESO  

PROFESIONAL MENSUAL, REFERENTE A LOS ESTADOS COLINDANTES 

DONDE SE REGISTRAN MAYORES INGRESOS PARA PROFESIONISTAS 

QUE DURANGO, EL CASO ES DE CHIHUAHUA DONDE LES PAGAN $14 

407 PESOS, EN COAHUILA $12 465 PESOS, ZACATECAS CON 10194 

PESOS, NAYARIT $9 604 PESOS, Y SINALOA CON $11 121 PESOS DE 

ESTOS ESTADOS, DURANGO REPRESENTA EL QUE TIENE INGRESO 

SALARIAL PROFESIONAL MENSUAL MÁS BAJO DE ESTA REGIÓN PARA 

VER EN ESTE SENTIDO QUE PUDIESE ESTAR HACIENDO EN ESTE 

MOMENTO LA SECRETARÍA A SU CARGO PARA AUMENTAR EL INGRESO 

Y PROPICIAR QUE LOS PROFESIONISTAS EN ESTE CASO SE QUEDARAN 

EN DURANGO Y NO BUSCARÁN A RESERVA DE QUE NO ENCONTRARÁN 

UNA ALTERNATIVA DE TRABAJO MEJORADA, VEMOS QUE ESTA 

SITUACIÓN SE DERIVA A QUE NO EXISTEN LAS CONDICIONES 

LABORALES PROPICIAS EN DONDE SEGUIMOS A LA ESPERA A LO 

MEJOR DE UNA OBRA DE GRAN CALADO, EN OTRO ESTADO COMO ES 

EL PUERTO AHÍ EN MAZATLÁN SINALOA, Y ESO PARECIERA EL 

PRETEXTO PARA NO DESARROLLAR MÁS EMPLEO MEJOR PAGADO EN 

EL ESTADO DE DURANGO, TAMBIÉN DECIRLE SECRETARIO QUE POR 
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EJEMPLO EL ESTADO DE DURANGO, AYER ESTUVO AQUÍ LA FISCAL EN 

DONDE SE LE RECONOCIÓ A ELLA, EL TRABAJO EN SEGURIDAD Y QUÉ 

ES UNO DE LOS ESTADOS QUE AFORTUNADAMENTE TIENE LOS 

ÍNDICES MÁS BAJOS EN DELITOS DE ALTO IMPACTO, ELLO DEBERÍA 

AYUDAR A QUE SE PROPICIARÁ MAYOR INVERSIÓN, VEMOS ESTADOS 

COMO TAMAULIPAS, VEMOS ESTADOS COMO MICHOACÁN, COAHUILA, 

INCLUSO CHIHUAHUA SON ESTADOS EN DONDE LOS ÍNDICES 

DELICTIVOS SON MUCHÍSIMO MÁS ELEVADOS PERO TAMBIÉN LAS 

INVERSIONES CONTRASTAN CON LAS QUE TENEMOS EN LA ESTADO DE 

DURANGO, A VECES PENSAMOS QUE ÚNICAMENTE TENIENDO UN 

CLIMA DE SEGURIDAD ÓPTIMO PUEDE HABER INVERSIÓN Y VEMOS 

QUE DESAFORTUNADAMENTE NUESTRO ESTADO NO ESTÁ TOMANDO 

VENTAJA DE ESTE SENSIBLE ASPECTO, TAMBIÉN POR ÚLTIMO, PARA 

PREGUNTARLE AL REFERENTE A LAS PERSONAS CON CAPACIDADES 

DIFERENTES, QUE NO SÓLO SE ENCUENTRAN CON DIFICULTADES POR 

SU NATURALEZA, A NIVEL GENERAL EL MERCADO LABORAL ES CADA 

VEZ MÁS EXIGENTE, Y SÓLO HAY VACANTES DE EMPLEOS QUE 

REQUIEREN UNA ESPECIALIZACIÓN TÉCNICA, DEMASIADO ELEVADA 

PARA LA POBLACIÓN EN GENERAL, Y EN DURANGO DE LAS MÁS DE 

30000 PERSONAS DESOCUPADAS QUE SE CONTABILIZAN EN LA 

ESTADO UN TOTAL DE 1 547 TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD Y ESTÁN EN 

BUSCA DE TRABAJO, POR LO CUAL SECRETARIO, LE PREGUNTÓ, QUÉ 

ACCIONES ESTÁ LLEVANDO A CABO PARA GENERAR OPORTUNIDADES 

DE EMPLEO INCLUSIVO, DECIRLE QUE LA SENSACIÓN DE LOS 
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DURANGUENSES DESAFORTUNADAMENTE ES DE QUE NO ESTAMOS 

CRECIENDO, HAY ÍNDICES ALENTADORES PERO HAY OTROS QUE EN 

OCASIONES NO NOS AYUDAN NOS AYUDA AL FINAL DE CUENTAS LA 

PERCEPCIÓN Y LO QUE LA CIUDADANÍA EN SU MOMENTO DICTA, ES LO 

QUE PARECIERA MÁS REALIDAD VEMOS A NIVEL NACIONAL CIFRAS DE 

CRECIMIENTO ECONÓMICO DESAFORTUNADAMENTE ESTA CIFRA NO 

NOS AYUDAN A LA  PERCEPCIÓN MEJOR. GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA, TIENE EL 

USO DE LA PALABRA EL SECRETARIOS HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

SECRETARIO: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO VILLARREAL,  

EFECTIVAMENTE, LOS DATOS NO LOS PODEMOS OCULTAR, SON DATOS 

DUROS Y EFECTIVAMENTE NO HEMOS LOGRADO INCREMENTAR EL 

INGRESO DE LOS PROFESIONISTAS, COMENTÁBAMOS AHORITA QUE EL 

SALARIO MEDIO PROMEDIO A NIVEL NACIONAL ES DE $354 PESOS, 

NOSOTROS ESTAMOS EN $276 PESOS, TENEMOS MUCHO CAMINO Y 

TODAVÍA TENEMOS QUE BUSCAR CÓMO HACERLE, QUÉ ESTAMOS 

HACIENDO A ESE RESPECTO, FINALMENTE EL DIPUTADO PUES NO 

VAMOS A MEJORAR LA PERCEPCIÓN DE LOS INGENIEROS DE LOS 

TÉCNICOS DE LOS ADMINISTRADORES, SI NO TENEMOS 

COMPETENCIAS, SI NO TENEMOS EMPRESAS QUE NOS AYUDEN A 

COMPETIR, AQUI LO QUE HEMOS ESTADO BUSCANDO ES LAS 

EMPRESAS QUE ATRAIGAMOS QUE TENGAN EL PORCENTAJE DE 
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TECNICOS, INGENIEROS Y ADMINISTRADOSRES  CONDICIONADO A QUE 

SE CONTRATEN EN EL ESTADO Y QUE POR LO MENOS PUEDAN TENER 

UN 50 % DE LA PARTICIPACION EN LA ACTIVIDAD DE LAS NUEVAS 

EMPRESAS, ES IMPORTANTE MENNCIONAR, QUE DE LAS INVERSIONES 

QUE ESTAMOS REPORTANDO, UN GRAN PARTE DE LAS EMPRESAS QUE 

SE ESTÁN COLOCANDO, ESTÁN YA CON ESA CONDICIÓN, ESTAMOS 

HABLANDO YA POR LO MENOS DEL 50 % ESTÁN COMPROMETIDAS A 

DARLE TRABAJO COMPETITIVO CON RESPECTO A LO QUE TENEMOS EN 

LOS ESTADOS VECINOS, TENEMOS QUE RECONOCER Y PARTE DE LO 

QUE HEMOS ESTADO TRABAJANDO ES CÓMO PODEMOS EN UN 

MOMENTO DADO BUSCAR QUÉ EN EL ESTADO TENGAMOS UNA MAYOR 

ATRACCIÓN DE EMPRESAS ESTO LO ESTAMOS BUSCANDO UNA 

POLÍTICA DE INCENTIVOS MUCHO MÁS AGRESIVA QUE LA POLÍTICA 

QUE NOS ESTÁN MARCANDO EN OTROS ESTADOS, POR DECIR ALGO, 

COAHUILA, NUEVO LEÓN QUERÉTARO, GUANAJUATO, YA NO ESTÁN 

DANDO INCENTIVOS TAN IMPORTANTES COMO LOS QUE ESTAMOS 

DANDO NOSOTROS, ESO PUES ES UN ESFUERZO QUE ESTÁ HACIENDO 

EL GOBIERNO DEL ESTADO, PARA BUSCAR LA ATRACCIÓN DE 

INVERSIONES, COMO COMENTABA AHORITA, TUVIMOS UN AÑO CON 

UNA RECESIÓN IMPORTANTE, ENFRENTAMOS EL TRATADO DE LIBRE 

COMERCIO A NUESTRO VECINO DEL NORTE, Y CREANDO UNA 

INCERTIDUMBRE MUY FUERTE Y ENFRENTAMOS UN PROCESO 

ELECTORAL, QUE HAY QUE DECIRLO GRACIAS A DIOS Y A QUE EL 

PRESIDENTE ELECTO, HA SENTADO LAS BASES PARA UNA TRANSICIÓN 
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MUY PACÍFICA, LAS COSAS EMPIEZAN A CAMBIAR, Y EMPEZAMOS A 

VER QUE HAY INTERÉS NUEVAMENTE DE LAS EMPRESAS Y DE LOS 

INVERSIONISTAS PARA INVERTIR TANTO NACIONALES COMO 

EXTRANJEROS, ENTONCES, QUÉ ESTAMOS HACIENDO PUES SEGUIR 

TRABAJANDO SEGUIR BUSCANDO LA POSIBILIDAD DE ATRAER MÁS 

INVERSIONES A DURANGO AHORITA TENEMOS EN CARTERA PUEDO 

INFORMARLE QUE TENEMOS EN CARTERA POR LO MENOS 8 

PROYECTOS DE LOS CUALES LA SEMANA PASADA CERRAMOS 2 Y 

ESTAMOS POR CERRAR OTROS DOS EN LOS PRÓXIMOS DÍAS, UNO DE 

ELLOS, NO ESTAMOS ESPERANDO A QUE A QUE SE ABRE EL PUERTO, 

EL PUERTO DEFINITIVAMENTE EN EL FUTURO PUES TIENE QUE SER 

UNA POSIBILIDAD MUY ALENTADORA PARA DURANGO, PERO TENEMOS 

QUE SEGUIR TRABAJANDO Y BUSCANDO EMPRESAS, UNA DE ELLAS NO 

ES ARMADORA ES UNA EMPRESA QUE TIENE UNA CAPACIDAD  

IMPORTANTE, UNA TIERRAONE, DE ALTO NIVEL QUE EN ESTE EN ESTE 

CASO VIENE PARA DURANGO LA ESTAMOS PELEANDO CON 5 ESTADOS 

Y CREEMOS QUE TENEMOS UNA MUY BUENA OPORTUNIDAD 

ESPERAMOS QUE EN EL FUTURO PODAMOS SEGUIR TRABAJANDO ALLÍ, 

SEGURIDAD EFECTIVAMENTE LA PARTE DE SEGURIDAD ES UNO DE 

LOS FACTORES QUE MÁS NOS HA AYUDADO A PROMOVER EL ESTADO 

YO CREO QUE CON EL ESFUERZO Y CON EL  ESFUERZO DE LA 

CIUDADANIA , Y COMO DICE EL SEÑOR GOBERNADOR NO PODEMOS 

QUEDARNOS CON LOS BRAZOS CRUZADOS, EN CUALQUIER MOMENTO 

SE CAMBIAN O SE DIFIERAN LAS COSAS, TENEMOS TODAVIA EN EL 
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TEMA DE SEGURIDAD HAY UNA ALERTA EN LAS EMBAJADAS DE LOS 

ESTADOS UNIDOS POR LOS VECINOS QUE TENEMOS ENTONCES 

HEMOS ESTADOS TRABAJANDO CON LA EMBAJADA PARA TRATAR DE 

CAMBIAR  ESA PERCEPCION   Y A LAS PERSONAS CON CAPACIDADES 

DIFERENTES DEJEME DECIRLE DIPUTADO, QUE GRACIAS A LA 

LEGISLATURA PASADA EN LA CUAL UD PARTICIPO , SE MODIFICO CON 

LA LEY DE FOMENTO ECONOMICO, EN EL ARTICULO 63 Y HAY  SIN 

DISTINCIÓN DE EMPRESAS DE TAMAÑO DE LA EMPRESA Y SIN 

NECESIDAD DE REALIZAR NINGUNA INVERSIÓN EN ACTIVOS FIJOS 

ADICIONALES, LA EXENCIÓN DEL IMPUESTO SOBRE NÓMINA A 

AQUELLOS QUE LE DEN TRABAJO A PERSONAS CON CAPACIDADES 

DIFERENTES, ADULTOS MAYORES O A PERSONAS DE 45 AÑOS A 59 

AÑOS DE EDAD O MIGRANTES, AQUI ESO FUE UNA PROPUESTA QUE 

GRACIAS A LA LEGISLATURA NOS APOYARON Y ESTAN TRABAJANDO, 

YA HAY ALGUNAS EMPRESAS QUE YA ESTAN GENERANDO ESTE TIPO 

DE INCENTIVOS, TENEMOS QUE PROMOVERLA, TENEMOS QUE DARLA A 

CONOCER CON LOS EMPRESARIOS APROVECHÓ PARA PEDIRLE SU 

APOYO, PORQUE CREO QUE ESAS PERSONAS REQUIEREN UNA 

ATENCIÓN ESPECIAL Y COINCIDO CON USTEDES DIPUTADO, TENEMOS 

QUE HACER MÁS POR ELLOS. MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, CONTINUANDO CON EL ORDEN 

DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 
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CINTHYA LETICIA NEVÁREZ, DEL PARTIDO DEL TRABAJO, HASTA POR 3 

MINUTOS. 

 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ:  BUENOS DÍAS, CON LA 

VENIA DE LA  PRESIDENCIA, LEGISLADORES Y LEGISLADORES, 

INGENIERO RAMÓN TOMÁS DÁVILA FLORES, SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, EN 

OCASIONAL AL SEGUNDO INFORME ANUAL DE GOBIERNO EN 

REPRESENTACIÓN DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO MANIFIESTO LO SIGUIENTE: EN RESUMEN EL DOCUMENTO 

QUE CONTIENE EL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO EN CUANTO LO 

QUE NOS OCUPA, SE INFORMA QUE LA INDUSTRIA MINERA PARA EN EL 

ESTADO DE DURANGO, CONTINÚA POSICIONADA EN LOS PRIMEROS 

LUGARES PARA LOS DURANGUENSES A NIVEL NACIONAL, IGUALMENTE 

MENCIONA QUE EN EL 2017 HA ALCANZADO EL QUINTO LUGAR EN LA 

PRODUCCIÓN DE ORO Y ESTE ES EL TERCER LUGAR EN PRODUCCIÓN 

DE PLATA, PLOMO Y ZINC, POR LO ANTERIOR ME PERMITO 

CONSULTAR, QUÉ BENEFICIOS DEJA LOS DURANGUENSES ESTAR 

ENTRE LOS PRIMEROS LUGARES A NIVEL NACIONAL EN LA 

PRODUCCIÓN DE DICHOS METALES. EN DURANGO EN EL MUNICIPIO DE 

SAN DIMAS POR MENCIONAR ALGUNO SE ENCUENTRA LA COMUNIDAD 

DE TAYOLTITA, Y AHÍ SE UBICA UNA DE LAS MINAS QUE MÁS ORO 

PRODUCEN EL ESTADO, Y PORQUE SIENDO UNO DE LOS MUNICIPIOS 

QUE MÁS LE APORTAN AL ESTADO, SE ENCUENTRA CON MUCHAS 
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DEFICIENCIAS EN CUANTO CAMINOS, SERVICIOS MÉDICOS, AGUA 

POTABLE, LUZ ELÉCTRICA, ETCÉTERA, OTRA PREGUNTA SERÍA, A QUÉ 

SECTORES DE LA POBLACIÓN SE DISTRIBUYEN LAS GANANCIAS DE 

DICHA PRODUCCIÓN DE METALES Y DE QUÉ MANERA SON APLICADOS 

ESTOS RECURSOS, CUÁNTAS EMPRESAS MEXICANAS PARTICIPAN EN 

DICHAS PRODUCCIONES O EXTRACCIONES DE METAL NOS PODRÍA 

COMPARTIR SEÑOR SECRETARIO QUÉ BENEFICIOS REALES 

OBTUVIERON LOS DURANGUENSES A RAÍZ DE ESTA VISITA AL 

CONTINENTE ASIÁTICO, Y POR OTRO LADO, EL VIAJE REALIZADO A LA 

REPÚBLICA DE CHINA DE SU PERSONA JUNTO CON EL GOBERNADOR, 

DONDE SE REUNIERON DONDE SE REUNIERON LOS CON LA GERENTE 

PRESIDENCIAL DE LA EMPRESA KNDA INTERCONTINENTAL, ES TODO. 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, TIENE EL USO DE LA PALABRA PARA 

DAR SUS RESPUESTAS SEÑOR SECRETARIO HASTA POR 5 MINUTOS. 

  

SECRETARIO: COMO NO, PERDÓN DIPUTADA, MUCHAS GRACIAS ESTE 

GRACIAS POR SUS PREGUNTAS TRATARÉ DE DARLE RESPUESTA A SUS 

CUESTIONAMIENTOS, LA INDUSTRIA MINERA EN EL ESTADO DE 

DURANGO, EFECTIVAMENTE, DURANGO ES UNO DE LOS ESTADOS QUE 

MAYOR PARTICIPACIÓN POR SU POR SU RIQUEZA NATURAL, Y POR LA 

PARTICIPACIÓN DE EMPRESAS QUE ESTÁN EN EL ESTADO, OPERANDO, 

AHORITA SEGUIMOS OCUPANDO UNO DE LOS PRIMEROS LUGARES, SIN 
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EMBARGO, EL QUINTO LUGAR SIN EMBARGO HEMOS IDO A LA BAJA Y 

HAY QUE RECONOCERLO AQUÍ TENEMOS QUE TENER CUIDADO, LA 

INDUSTRIA MINERA NORMALMENTE SE DESARROLLA EN ZONAS EN 

QUE NINGUNA OTRA ACTIVIDAD ES PERMISIBLE  O SE OPERA A MENOS 

DE QUE SEA UNA ACTIVIDAD ESPECIALIZADA DE OTRO TIPO, ESTO LE 

DA UN BENEFICIO MUY IMPORTANTE, HEMOS SIDO TESTIGOS, 

HABLANDO DE LOS BENEFICIOS QUE DEJA, POR EJEMPLO DE EN 

COMUNIDADES EN QUE ERAN COMUNIDADES Y PUEBLOS FANTASMAS 

HAN REGRESADO LOS CONCIUDADANOS QUE ESTABAN EN ESTADOS 

UNIDOS A TRABAJAR EN ESAS COMUNIDADES, LA INDUSTRIA MINERA, 

TIENE UN SALARIO PROMEDIO DIARIO Y ES LA QUE PARTE DE LA QUE 

NOS AYUDA A SUBIR LOS SALARIOS PROMEDIO, MUCHO MÁS ARRIBA 

QUE CUALQUIER OTRO SECTOR, ESTAMOS HABLANDO DE 33 A 35 % DE 

SALARIOS PARA TODAS LAS PERSONAS QUE OPERAN EN ESA REGIÓN, 

A PARTIR DE MIL DE 2014 SE GENERÓ LA REFORMA HACENDARIA EN LA 

CUAL SE IMPUSO UN IMPUESTO ADICIONAL A LA INDUSTRIA MINERA DE 

7 Y MEDIO POR CIENTO,  SOBRE UTILIDADES, QUE VAN DEDICADAS 

ESPECIFICAMENTE A LAS COMUNIDADES DONDE OPERAN ESTAS 

EMPRESAS, Y A LOS MUNICIPIOS DONDE ESTAN LOCALIZADAS, HAY 

UNA PARTE QUE SE QUEDA EN LA FEDERACION, OTRA  EN EL ESTADO 

Y OTRA PARTE QUE QUÉ QUE SE DESTINA A UNA PARTE Y LA PARTE 

MÁS IMPORTANTE QUE ES COMO EL 80 % SE QUEDA EN LAS 

COMUNIDADES Y EN LOS MUNICIPIOS DONDE ESTÁN LAS 

OPERACIONES MINERAS, ESTÁ APORTACIÓN,  ESTE DERECHO, ES 
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PARA OBRAS DE BENEFICIO SOCIAL QUE EN UN MOMENTO 

DETERMINADO, AYUDAN AL DESARROLLO DE ESCUELAS, DE 

INFRAESTRUCTURA DE AGUA, DE INFRAESTRUCTURA ELÉCTRICA, DE 

CAMINOS EN FORMA IMPORTANTE, COMO MENCIONÉ AHORITA EN EL 

LOS AÑOS 2015 Y 2016 SE REPARTIERON 475 MILLONES DE PESOS DE 

SUS DERECHOS, EN EL CASO DE DURANGO, Y GRACIAS AL APOYO DE 

LA DELEGACIÓN DE SEDATU Y DEL APOYO DE LAS PERSONAS, HAY UN 

COMITÉ QUE SE INTEGRA, COMPARADO CON OTROS ESTADOS YA SÉ 

APORTÓ EL 100 %, EL SEÑOR GOBERNADOR DE LA PARTE QUE LE 

TOCA A ELLOS QUEDA A DISPOSICIÓN DE LO DISTRIBUYEN TODO EL 

ESTADO, A MÍ ME TOCÓ LLEGAR A DURANGO A TRABAJAR EN 

TAYOLTITA, YO LE PUEDO DECIR QUE HACE 32 AÑOS, TAYOLTITA ERA 

UNA TRISTEZA, YO LE PUEDO DECIR AHORITA QUE TAYOLTITA HA 

CAMBIADO GRACIAS A LA INDUSTRIA MINERA, QUE EMPRESAS 

MEXICANAS HAY EN EL ESTADO, PUES LO PUEDO DAR DOS EJEMPLOS 

MUY IMPORTANTES AHORITA MINAS DE BACIS ES UNA EMPRESA 100 % 

MEXICANA, Y LA EMPRESA QUE ESTÁ OPERANDO AQUÍ EN 

TEPEHUANES, HAY OTRA HAY OTRA EMPRESA MEXICANA ALLÍ, Y CON 

RESPECTO A LA RESPUESTA QUE ME PEDÍA DEL CONTINENTE 

ASIÁTICO, NO LE ESCUCHÉ LA PREGUNTA NO SÉ SI ME PUEDE REPETIR 

EL LUGAR QUE DECÍA,  BUENO LAS VISITAS AL CONTINENTE ASIÁTICO Y 

TODAS LAS OTRAS GIRAS TRAJERON COMO CONSECUENCIA 

INVERSIÓN DE $408 MILLONES DE DÓLARES CONFIRMADOS, 

ESPECÍFICAMENTE LA VISITA DE ASIA NOS CONFIRMARON 300 
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MILLONES DE DÓLARES UNA INVERSIÓN DE 100 MILLONES DE DÓLARES 

EN UN PROYECTO SOLAR, Y UNA INVERSIÓN QUE YA SE HA 

REPORTADO QUE SE CONFIRMÓ EN ESA VISITA DE LA CEMENTERA 

QUE ESTÁ A PUNTO DE INICIARSE EL PROCESO DE INSTALACIÓN EN 

YERBANIZ, QUÉ ES POR 200 MILLONES DE DÓLARES. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO. CONTINUANDO CON EL 

DESAHOGO DE LAS INTERVENCIONES TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA POR EL PARTIDO ACCION 

NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS. 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, BUENOS DÍAS A TODOS, BIENVENIDO SEA, INGENIERO 

RAMON TOMAS DAVILA FLORES, PREGUNTARLE INGENIERO, QUE LE 

HACE FALTA A DURANGO PARA QUE DE VERDAD SE VEAN LAS 

GRANDES INVERSIONES, Y EN EL TEMA DEL DESARROLLO 

ECONÓMICO, DE FORMA AUTOMATICA NOS ENFOCAMOS A LAS 

GRANDES INVERSIONES, PERO TAL Y COMO LO DIJO EN SU 

INTERVENCION, LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS EN REALIDAD 

MUEVEN LA ECONOMÍA, Y COMO APOYO DE LA SECRETARÍA DE 

DESARROLLO ECONÓMICO A LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS, CÓMO 

APOYO LA SECRETARÍA A LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS EN 

ESTE PERIODO, Y QUÉ OFRECE ESTE GOBIERNO A LOS JÓVENES QUE 

QUIEREN INICIAR SU NEGOCIO. ES CUÁNTO, GRACIAS. 
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PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA. TIENE LA PALABRA PARA DAR 

RESUESTA EL SEÑOR SECRETARIO HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

SECRETARIO: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA POR SUS PREGUNTAS,  

QUÉ LE HACE FALTA A DURANGO PARA TRAER LA GRANDES 

INVERSIONES, DEFINITIVAMENTE TENEMOS UNA GRAN OPORTUNIDAD 

EN LA ZONA DE LA LAGUNA, LA REGION DE LA LAGUNA SE ESTA 

CONVIRTIENDO Y TIENE LA POSIBILIDAD DE CONVERTIRSE EN UN 

PUEBLO ECONOMICO DE DESARROLLO, QUE NOS HACE FALTA, NOS 

HACE FALTA INFRAESTRUCTURA, NOS HACE FALTA DESARROLLAR LA 

POSIBILIDAD DE GENERAR PARQUES INDUSTRIALES QUE PUEDAN 

ACOGER A LAS A LAS EMPRESAS, NOS HACE FALTA TRABAJAR JUNTOS, 

NOS HACE FALTA QUE APOYAMOS AHÍ TENEMOS UN PROYECTO QUE 

ESTÁ DETENIDO, ES UN PROYECTO QUE POR SU NATURALEZA ES UN 

PROYECTO QUÍMICO, QUE POR SU NATURALEZA HA SIDO 

CUESTIONADO, SIN EMBARGO ESE PROYECTO SI NO SE CONSOLIDA SI 

NO SALE NOSOTROS ESTAMOS PRIMEROS SEGUROS DE QUE ESE 

PROYECTO ES UN PROYECTO QUE CUMPLE CON TODA LA 

NORMATIVIDAD Y NO VA A GENERAR NINGUNA CONTAMINACIÓN, ES LA 

PRIMERA RESPUESTA QUE TENGO QUE DAR A PROYECTO, PERO SÍ 

ESE PROYECTO NO SE EJECUTA LAS INVERSIONES SE VAN A IR AL 

LADO DE COAHUILA, ESE ES EL PROBLEMA TENEMOS 6 INVERSIONES 

QUE ESTÁN EN PROCESO, QUE ESTÁN ESPERANDO A QUE SE 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                 SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                    SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE      
                     SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                        27 DE SEPTIEMBRE DEL 2018 
                                                                                                             (10:00) HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

RESUELVA ESE PROYECTO, TENEMOS QUE TRABAJAR JUNTOS, YO LOS 

INVITO A QUE NOS AYUDEN, A QUE TENGAMOS UNA VISIÓN GLOBAL Y 

QUE ANALICEMOS LAS COSAS QUE NO NOS DEJEMOS IR NADA MÁS 

POR UN COMUNICADO DE PRENSA, QUE ESTÁ MAL INFORMADO O 

DESINFORMA, YO CREO QUE AHÍ TENEMOS QUE TRABAJAR MUCHO, EN 

LA PARTE DURANGO, DURANGO CAPITAL Y LA ZONA NOROESTE DEL 

ESTADO, TENEMOS QUE SEGUIR BUSCANDO CÓMO PODEMOS 

OPTIMIZAR LA PERMANENCIA DE LAS EMPRESAS AQUÍ LUCHAMOS 

CONTRA UNA POSICIÓN GEOGRÁFICA QUE NO NOS AYUDA, EL TEMA DE 

QUE SI COMPITE UNA EMPRESA POR VENIRSE A COAHUILA, A SALTILLO 

O A DURANGO CAPITAL PUES AHÍ NOMÁS PARA ABASTECER LO QUE ES 

NUEVO LEÓN Y LO QUE ES EL BAJÍO Y QUERÉTARO, ESTAMOS 

PERDIENDO CON 450 KM Y CON AUTOPISTAS QUE SON SUMAMENTE 

CARAS, ENTONCES ESTAMOS TRABAJANDO PARA QUE LA GENTE DE 

COMISIÓN DE PERDÓN DE LA SECRETARÍA COMUNICACIONES Y 

TRANSPORTES, Y LAS CONCESIONARIOS NOS DEN ALGUNA OPCIÓN 

TAMBIÉN PARA PODER APARTE LA INFRAESTRUCTURA TENEMOS QUE 

OPTIMIZAR LA LOGÍSTICA, QUÉ ESTAMOS HACIENDO PARA LAS PYMES, 

LAS PYMES DEFINITIVAMENTE USTED LO MENCIONÓ, SON EL MOTOR 

DE DESARROLLO DEL ESTADO, UN GRAN PORCENTAJE DE LAS 

FUENTES DE MANO DE OBRA FORMALES, ESTÁN GENERANDO POR 

PARTE DE LAS PYMES AHÍ TENEMOS EN ESE TEMA PROYECTOS Y 

PROGRAMAS QUE HEMOS ESTADO APOYANDO A  LAS DIFERENTES 

PYMES, EN EL CASO DE LOS JÓVENES PUES ESTE PROYECTO 
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EMPRENDEDORES DE ILAB ES UN PROYECTO QUE CREEMOS QUE 

ESTÁ GENERANDO YA SUS BENEFICIOS, DE LOS DE LOS PROYECTOS 

QUE SE TIENEN SE PRESENTARON 2 AHORA EN LA SEMANA NACIONAL 

DEL EMPRENDEDOR, Y CON MUY BUENA ACEPTACIÓN CON 

POSIBILIDADES INCLUSO DE VENDER SUS PROYECTOS EN LA 

INDUSTRIA NACIONAL O DE ASOCIARSE, QUÉ NECESITAMOS AHÍ EL 

SIGUIENTE PASO PARA APOYAR A ESOS EMPRENDEDORES TENEMOS 

QUE GENERAR UNA ACELERADORA, QUE LE INVIERTA CON ELLOS Y 

QUE TENEMOS QUE IR VIENDO CÓMO PODEMOS APOYARLOS A QUE 

DESARROLLEN, YO LOS INVITO QUE EL DÍA EL DÍA QUE TENGAMOS LA 

GRADUACIÓN DE ESOS PROYECTOS, ASISTAN, HAY PROYECTOS DE 

MUY ALTO ALCANCE QUE TENEMOS OPORTUNIDAD DE SACAR 

ADELANTE, APARTE DE LOS OTROS PROYECTOS DE CRÉDITOS 

BLANDOS QUE ESTAMOS CONSIDERANDO QUE TENEMOS QUE SEGUIR 

APOYANDO EL PROYECTO IMPULSO NOS ACABA DE NOTIFICAR 

NACIONAL FINANCIERA QUE VAMOS A TENER YA LA SIGUIENTE ETAPA 

DE ESE PROYECTO, ESE ES UN PROYECTO QUE REQUIERE UNA 

APORTACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO, JUNTO CON LOGRAMOS 

CONSOLIDAR ESA APORTACIÓN, UNA APORTACIÓN DE OMISO DEL 

IMPUESTO SOBRE NÓMINA PARA DARLE UNA APORTACIÓN ADICIONAL 

Y MULTIPLICAR POR 10 LO QUE EL GOBIERNO DEL ESTADO GARANTIZA 

EN ESOS CRÉDITOS, ESTAMOS TRABAJANDO TAMBIÉN CON EL 

CRÉDITO A MUJERES QUE ES BIEN IMPORTANTE EMPEZARON LOS 

PRIMEROS GRUPOS CON CRÉDITOS DE $1500 PESOS, AHORITA YA LA 
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SEÑORA SE ESTÁN PIDIENDO QUE EN LAS DIFERENTES ETAPAS Y A 

CRÉDITOS DE $6,000 A $12,000 PESOS Y ESO YA ES UNA ES UN APOYO 

MUY IMPORTANTE PARA LA PARA LA PEQUEÑA EMPRESARIA QUE SE 

LES PIDE AHÍ PUES ES QUE VAYAN FORMALIZANDO SUS NEGOCIOS Y 

PODAMOS REGISTRAR ESOS EMPLEOS EN EL SEGURO SOCIAL. 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. EN EL DESAHOGO DE 

ESTA COMPARECENCIA TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ DEL PARTIDO REVOLUCIÓN 

INSTITUCIONAL HASTA POR 3 MINUTOS. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: BUENOS DÍAS COMPAÑERAS 

Y COMPAÑEROS, CON SU PERMISO SEÑOR PRESIDENTE. SEÑOR 

SECRETARIO, BIENVENIDO A ESTE EJERCICIO DEMOCRÁTICO ENTRE 

PODERES. SIEMPRE HE DICHO QUE LA DEMOCRACIA ES DIÁLOGO Y 

CONTRASTE DE LAS IDEAS PARA QUE SIEMPRE SALGA LO MEJOR PARA 

DURANGO; A NIVEL NACIONAL SIEMPRE SE HA CLASIFICADO A 

DURANGO COMO UN ESTADO CON POCA PRESENCIA EN EL 

DESARROLLO ECONÓMICO NACIONAL, SOBRE TODO, POR LA FALTA DE 

INFRAESTRUCTURA PARA EL EMPLEO; SE NOS PERCIBE 

DESCONECTADOS DEL PAÍS Y DEL MUNDO, CON POCAS INDUSTRIAS Y 

SIN UNA VOCACIÓN ECONÓMICA DEFINIDA HACIA EL FUTURO, SIN 

EMBARGO, SABEMOS QUE ESTO NO ES DEL TODO CIERTO, SOMOS UN 
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ESTADO CON IMPORTANTE RECURSOS NATURALES Y SIN DUDA CON 

GRANDES ÁREAS DE OPORTUNIDAD. ESTOY CONVENCIDA QUE 

NUESTRO TRABAJO COMO REPRESENTANTES DE DOS PODERES DEL 

ESTADO ES CONSTRUIR JUNTOS ESE DURANGO QUE TODOS 

QUEREMOS, LEYENDO ESTE DOCUMENTO QUE PRESENTÓ COMO 

INFORME, ME ENCONTRÉ CON UNA GESTIÓN MUY ACTIVA Y 

TRANSPARENTE, SEÑOR SECRETARIO, Y ESO SE LO RECONOZCO A 

USTED A SU EQUIPO Y LO FELICITO PORQUE ES UN AVANCE; ME 

PARECIÓ MUY SANO POR EJEMPLO EL TRANSPARENTAR CUÁNTO HA 

COSTADO LAS GIRAS INTERNACIONALES Y QUÉ BENEFICIOS 

ECONÓMICOS CONCRETOS HAN ARROJADO, ESTO EN LA PÁGINA 19 DE 

LA GLOSA, TAMBIÉN ME PARECE MUY BIEN QUE SE TENGA REGISTRO 

DE CUÁNTOS INCENTIVOS FISCALES SE HAN OTORGADO CONFORME A 

LA LEY DE DESARROLLO ECONÓMICO, Y SU REGLAMENTO EN LA 

PÁGINA 22, Y ME QUIERO DETENER EN ESTE PUNTO, SEGÚN LO QUE SE 

LEE EN ESTA PARTE DE SU INFORME, SE HAN OTORGADO 66 

ESTÍMULOS DURANTE ESTOS DOS AÑOS DE GOBIERNO, 50 DE ESTOS 

HAN IDO A EMPRESAS LOCALES ES DECIR ESTAMOS HABLANDO QUE 25 

EMPRESAS POR AÑO EN UN ESTADO QUE TIENE 1 MILLÓN 700 MIL  

HABITANTES APROXIMADAMENTE A QUÉ CREE USTED QUE SE DEBE 

TAN POCAS LAS EMPRESAS QUE SOLICITAN ESTOS APOYOS NO 

HEMOS COMUNICADO BIEN LO QUE DEBEN HACER O NECESITAMOS 

ALGUNA REFORMA LEGAL PARA HACER MÁS EFECTIVA LA LEY DE 

FOMENTO ECONÓMICO, ¿USTED QUE PROPONE SEÑOR SECRETARIO? 
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NO QUIERO DESAPROVECHAR ESTA OPORTUNIDAD PARA PLANTEAR 

ALGO DOS TEMAS MUY IMPORTANTES PARA NUESTRA SOCIEDAD, EL 

DE LA DESIGUALDAD SALARIAL ENTRE HOMBRES Y MUJERES, Y EL DE 

LOS APOYOS A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, QUE SE COMENTÓ 

ANTERIORMENTE, PERO QUISIERA PROFUNDIZAR UN POCO MÁS EN EL 

TEMA, EL PRIMER PROBLEMA, ES LA BRECHA SALARIAL POR GÉNERO 

QUE ES HISTÓRICO, Y CLARO MUY COMPLEJO, PERO ES UN HECHO 

QUE NO NOS TRATAN IGUAL EN EL TRABAJO, NO GANAMOS IGUAL POR 

TRABAJO IGUAL Y MUCHAS DE LAS VECES LAS MUJERES EN NUESTRA 

SOCIEDAD HACEN UN TRABAJO MÁS DURO QUE LOS HOMBRES PERO 

NO TIENEN UNA RECOMPENSA PARITARIA, ESTOY CONSCIENTE QUE 

EN ESTOS ESQUEMAS DE DESIGUALDAD SE COMBATE A TRAVÉS DE 

DIFERENTES FRENTES COMO ES ELABORAR EL SOCIAL Y EL 

EDUCATIVO, PERO HAY UN FRENTE IMPORTANTE QUE ES EL DEL 

DESARROLLO ECONÓMICO, ESTOY SEGURA QUE NUESTRO ESTADO, 

SERÍA MÁS PRÓSPEROS SI TODAS LAS MUJERES PUDIERAN 

DESARROLLARSE PLENAMENTE EN EL ÁMBITO LABORAL, CON ESTO EN 

MENTE FUERA DEL PROGRAMA DE CRÉDITO A LA PALABRA PARA 

MUJERES, NO VEO OTRO PROGRAMA EN SU INFORME QUE PUEDA 

PRODUCIR Y DAR COMO RESULTADO UNA VERDADERA EQUIDAD DE 

GÉNERO EN EL ÁMBITO LABORAL, MUY RESPETUOSAMENTE LE 

PREGUNTÓ, LA SECRETARÍA A SU CARGO, ¿TIENE PREVISTO ALGÚN 

OTRO TIPO DE PROGRAMA PARA LAS MUJERES DURANGUENSES?  

OTRO TEMA QUE ES SENSIBLE ES LA SITUACIÓN DE LAS PERSONAS 
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CON ALGUNA DISCAPACIDAD, TAMBIÉN ELLOS SUFREN FALTA DE 

OPORTUNIDADES Y MUCHA DISCRIMINACIÓN, SÉ QUE LA LEY DE 

FOMENTO ECONÓMICO EN SUS ARTÍCULO 63 Y 64, OTORGAN VARIOS 

INCENTIVOS FISCALES A LAS EMPRESAS QUE CONTRATEN A 

PERSONAS CON ALGUNA DISCAPACIDAD, PERO VOLVIENDO A LOS 

INCENTIVOS DE LOS 50 MENCIONADOS ANTERIORMENTE QUE SE 

ENTREGARON A EMPRESAS LOCALES, QUISIERA SABER SEÑOR 

SECRETARIO, CUÁNTOS DE ESTOS HAN SIDO POR CONTRATAR A 

PERSONAS CON ALGUNA DISCAPACIDAD Y QUÉ MÁS PODEMOS HACER 

PARA APOYAR A ESTOS SECTORES TAN VULNERABLES DE NUESTRA 

SOCIEDAD, POR SUS RESPUESTAS, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, PARA DAR RESPUESTA TIENE EL 

USO DE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

SECRETARIO:  MUCHAS GRACIAS DIPUTADA GABRIELA HERNANDEZ, 

MUY INTERESANTE SUS PREGUNTAS Y YO CREO QUE VALE LA PENA, 

VOY A TRATAR DE CONTESTARLAS EN LOS SIGUIENTES 5 MINUTOS 

PERO ME GUSTARÍA PEDIRLE Y PEDIRLE A LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, QUE EN UN FUTURO PRÓXIMO NOS 

SENTEMOS Y PLATIQUEMOS ESTOS TEMAS DE INCENTIVOS, UN GRAN 

RECLAMO QUE TENÍA LA SOCIEDAD AQUÍ EN DURANGO, ES DE QUE NO 

ESTÁBAMOS ATENDIENDO EN INCENTIVOS A LAS EMPRESAS LOCALES, 

EFECTIVAMENTE 50 PARECEN SER MUY POCOS, PERO NO TENÍAMOS 
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NINGUNO, YO CREO QUE HEMOS AVANZADO, YO CREO QUE TENEMOS 

AHÍ UN GRAN POTENCIAL, Y LO QUE TENEMOS QUE HACER, ES 

COMUNICARLO, CONTESTANDO SU PREGUNTA DE LOS 

DISCAPACITADOS, HASTA DONDE YO CONOZCO NINGUNO DE LOS 

INCENTIVOS SOLICITADOS A SIDO POR ESE MOTIVO TENEMOS QUE 

TRABAJAR AHÍ, TENEMOS QUE DECIRLO TENEMOS QUE ABRIRLO Y 

TENEMOS QUE VERLO DE FRENTE, YO CREO QUE LA PARTE 

INCENTIVOS, ES UNA DE LAS PARTES MÁS IMPORTANTES PARA PODER 

LOGRAR ATRAER INVERSIONES, SENTIMOS  Y LA PARTE QUE ESTAMOS 

TRABAJANDO DE INCENTIVOS CON LAS EMPRESAS QUE ESTAMOS 

TRATANDO DE ATRAER, A PARTE DE PEDIRLES QUE TENGAMOS SU 

PRESENCIA AQUÍ, LES ESTAMOS DANDO INCENTIVOS COMO 

COMENTABA MUCHO MÁS IMPORTANTES QUE OTROS ESTADOS QUE 

AHORITA YA NO ESTÁN ASIGNANDO INCENTIVOS A LA INSTALACIÓN DE 

ELLOS, VAMOS A TRABAJAR, VAMOS A VER CÓMO PODEMOS 

COMUNICAR MEJOR LA PARTE EN NUESTRAS REDES SOCIALES, Y EN 

LO QUE TENEMOS EN LA PARTE DE INCENTIVOS PARA LAS EMPRESAS 

LOCALES Y PARA LOS DISCAPACITADOS, YO CREO QUE TENEMOS QUE 

HACER UN TRABAJO MUCHO MÁS AMPLIO EN ESE SENTIDO. LA BRECHA 

SALARIAL ENTRE HOMBRES Y MUJERES DESAFORTUNADAMENTE ES 

UNA REALIDAD, Y CREEMOS QUE TENEMOS QUE SEGUIR TRABAJANDO 

EN ELLOS, DÉJAME CONTESTARLE DIPUTADA, QUE EN EL CASO DE LA 

SECRETARÍA, PUES LE PUEDO INFORMAR QUE POR LO MENOS EL 40, 

45% DE LAS PERSONAS QUE TRABAJAN CON NOSOTROS, SON DEL 
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SEXO FEMENINO, SON MUJERES, Y TENEMOS A MUJERES MUY 

BRILLANTES, Y DÉJEME DECIRLE QUE POR LO MENOS EN LO QUE ES 

EN EL ESQUEMA SALARIAL DE LA SECRETARÍA, NO PUEDO HABLAR 

POR OTRAS SECRETARÍAS, PERCIBEN IGUAL O MEJOR QUE LOS 

HOMBRES QUE ESTÁN EN LA SECRETARÍA, ¿QUÉ PROGRAMAS 

ESTAMOS HACIENDO A FUTURO? QUISIERA EN ESE PUNTO PEDIRLE 

QUE NOS APOYARA NO TENEMOS AHORITA UN PROGRAMA ESPECÍFICO 

PERO DE ACUERDO CON EL LINEAMIENTO QUE NOS HA MARCADO EL 

SEÑOR GOBERNADOR EN ESTE SENTIDO, TENGA USTED LA 

SEGURIDAD DE QUE BUSCANDO JUNTOS VAMOS ENCONTRAR 

SOLUCIONES, Y VAMOS A ENCONTRAR EL PROGRAMA ADECUADO 

PARA LAS MUJERES TENEMOS QUE SEGUIR BUSCANDO LA EQUIDAD 

DE GÉNERO Y TENEMOS QUE SEGUIR TRABAJANDO TODOS EN 

CONJUNTO PARA PODER HACER QUE DURANGO SEA MEJOR PARA 

TODOS, NO NOMÁS PARA LOS HOMBRES SINO TAMBIÉN PARA LAS 

MUJERES, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, CONTINUANDO 

CON EL ORDEN DE INTERVENCIÓN EN EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ DEL PARTIDO DE REGENERACIÓN 

NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS.  

 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: CON LA VENIA DE LA MESA 

DIRECTIVA, SEÑOR SECRETARIO, MUY BUENOS DÍAS BIENVENIDO A 
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ESTE RECINTO LEGISLATIVO. UNA DE LAS OBLIGACIONES QUE 

TENEMOS COMO REPRESENTANTES DEL PUEBLO ES UN CAMBIO 

VERDADERO Y DEBIDO A ESTO TENGO QUE MANIFESTAR LO 

SIGUIENTE: DURANGO ESTÁ ATRASADO EN DESARROLLO ECONÓMICO, 

PERMITAME FUNDAMENTAR MI ARFIMACION, SEGÚN EL INSTITUTO  

NACIONAL DE ESTADÍSTICA Y GEOGRAFIA , DURANGO ESTA SITUADO 

DENTRO DE LAS 4 ENTIDADES CON EL MAYOR DESEMPLEO EN EL PAIS, 

DICHA TASA ES DE 4.4 % Y ESTA CIFRA, FUE ANUNCIADA HACE APENAS 

HACE UN MES POR LA MISMA INSTITUCION, YA QUE SON DATOS DEL 

SEGUNDO TRIMESTRE  DEL AÑO 2018, HAY QUE DECIRLO FUERTE Y 

CLARO, EL CRECIMIENTO ECONÓMICO DE DURANGO, ES MEDIOCRE, LE 

PONGO OTRO EJEMPLO, SEGÚN LA ORGANIZACIÓN DE LA SOCIEDAD 

CIVIL “MÉXICO CÓMO VAMOS” TENEMOS COMO META DE CRECIMIENTO 

ECONÓMICO PARA NUESTRO ESTADO EL 4.5 % ANUAL HOY ESTAMOS 

CRECIENDO ÚNICAMENTE EL 2.6 % ESTO SIN DUDA ES LAMENTABLE, 

SEÑOR SECRETARIO, SIN TEMOR A EQUIVOCARME, EL GOBIERNO DEL 

CAMBIO Y LA SECRETARÍA QUE USTED DIRIGE, HAN DADO 

RESULTADOS MUY POBRES. ES VERDAD QUE HOY EN DÍA, HAY MÁS 

OPORTUNIDADES LABORALES, PERO ESTÁS CUENTAN CON SALARIOS 

Y PRESTACIONES PRECARIAS MUCHAS VECES HASTA INDIGNAS, NO 

MÁS SALARIOS DE MISERIA, PREGUNTÓ SEÑOR SECRETARIO, SE 

SIENTE SATISFECHO CON LOS RESULTADOS ECONÓMICOS DE 

NUESTRA ENTIDAD, QUÉ ACCIONES INMEDIATAS VAN A TOMAR PARA 

MEJORAR LAS OPORTUNIDADES DE EMPLEO PARA JÓVENES Y 
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ADULTOS. CUÁNDO TENDREMOS MÁS EMPRESAS CON MEJORES 

SALARIOS EN NUESTRAS CIUDADES. EN LAS FAMILIAS DE DURANGO 

HAY HAMBRE Y NO PORQUE FALTAN ALIMENTOS, SINO PORQUE LOS 

SALARIOS HAN SOMETIDO AL PUEBLO A LA HUMIDIPLLACIÓN MÁS 

GRANDE A LA QUE SE PUEDE SOMETER A UN HOMBRE, QUE ES 

TRABAJAR LOS 7 DÍAS DE LA SEMANA Y NO ALCANZAR A GANAR LO 

NECESARIO PARA LLEVAR EL PAN A SU MESA LOS SIETE DÍAS DE LA 

SEMANA, SIN SALARIOS BIEN REMUNERADOS, NO SE CONSTRUYE 

NINGÚN FUTURO, NO PUEDE CONSTRUIRSE NADA SERÍA IMPOSIBLE 

ALCANZAR EL DESARROLLO SI NO DAMOS RESPUESTA A LOS 

REQUERIMIENTOS DE LA JUSTICIA SOCIAL CON EMPLEOS BIEN 

REMUNERADOS, ES CUÁNTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE DESARROLLO ECONOMICO HASTA POR 5 MINUTOS. 

  

SECRETARIO: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO, PERMÍTAME TRATAR DE 

ELABORAR SOBRE SUS CUESTIONAMIENTOS EFECTIVAMENTE EL DÍA 

DE AYER EL INEGI VOLVIÓ A PUBLICAR UN ÍNDICE DE DESEMPLEO DE 

4.4 POR CIENTO, Y LA OCUPACION ES OTRO FACTOR, SIN EMBARGO, 

VIENE RELACIONADO, TENEMOS UNA SITUACION CÍCLICA EN EL 

ESTADO, HEMOS PERDIDO EMPLEOS EN LOS ULTIMOS 3 MESES, ESTO 

SE REFLEJA EN LOS ÚLTIMOS 12 AÑOS, SI COMPARAMOS LOS 2 

PRIMEROS AÑOS DE LA ADMINISTRACION ANTERIOR CON ESTOS DOS 
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PRIMEROS AÑOS DE ESTA ADMINISTRACIÓN, Y EN ESTA GRAFICA 

ENCONTRAMOS QUE HAY CICLOS DE PÉRDIDA DE EMPLEOS, 

NORMALMENTE SE PIERDEN EMPLEOS EN DICIEMBRE Y SE PIERDEN 

EMPLEOS EN JUNIO Y JULIO, ESTO NO ES NINGÚN JUSTIFICANTE, YO 

CREO QUE NADA MÁS ES UNA ES UN COMENTARIO QUE PODEMOS 

HACER, Y NO ES DECIR QUE LA ANTERIOR ADMINISTRACIÓN FUE PEOR 

QUE NOSOTROS, ES DECIR HAY CICLOS Y TENEMOS QUE IR CON 

ELLOS, EFECTIVAMENTE DURANGO PRESENTA NO NADA MÁS EN ESTE 

EN ESTE ÍNDICE EL LUGAR 27, EN TODOS LOS ÍNDICES, EN EL ÍNDICE 

DE COMPETITIVIDAD ESTAMOS EN EL LUGAR  27, LE ACABAMOS DE 

HACER LLEGAR POR CONDUCTO DEL SEÑOR GOBERNADOR AL 

PRESIDENTE ELECTO, UN DOCUMENTO EN DONDE NOS COMPARAMOS 

CON LOS ESTADOS DEL NORTE DE LA REPÚBLICA, EN DONDE 

QUEDAMOS EN EL ÚLTIMO LUGAR, CON TODOS NUESTROS VECINOS 

QUEDAMOS EN EL ÚLTIMO LUGAR, PERO NO NADA MÁS ESO, NOS 

COMPARAMOS CON LOS ESTADOS QUE EN LAS ZONAS ECONÓMICAS 

ESPECIALES, Y DE CINCO ESTADOS QUEDAMOS EN EL CUARTO LUGAR, 

ESTAMOS PIDIÉNDOLE QUE EL GOBIERNO FEDERAL VOLTÉ A VER A 

DURANGO, NECESITAMOS APOYO NECESITAMOS QUE USTEDES EN LA 

FRACCIÓN DE ESE PARTIDO QUE NOS APOYEN QUE NOS AYUDEN, 

TENEMOS QUE HACERLO VOLTEAR A VER A DURANGO PORQUE EL 

ESFUERZO QUE HACE EL GOBIERNO DEL ESTADO, PUEDE SER MUCHO 

PUEDE SER MUY POCO, PERO SI NO TENEMOS EL APOYO DE TODOS 

USTEDES, NO VAMOS A SALIR ADELANTE, DÉJEME DECIRLE QUE EL 
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DECRECIMIENTO, NO TENEMOS CRECIMIENTO TUVIMOS 

DECRECIMIENTO, TENEMOS DECRECIMIENTO EL 2.6 QUE USTED 

MENCIONÓ, Y ME PERMITO CORREGIRLO ES DECRECIMIENTO, 

TAMPOCO NADA DE QUÉ ENORGULLECERSE, TENEMOS QUE DECIR LAS 

COSAS COMO SON, ESTAMOS DECRECIENDO Y SI DECRECIMOS EN LA 

PARTE DE CONSTRUCCIÓN, DECRECIMOS EN LA PARTE DE MINERÍA, 

QUÉ SON LOS FACTORES MÁS IMPORTANTES EN LA PARTE 

SECUNDARIA, Y ESO PUES NOS ESTÁ LLEVANDO A QUE TENGAMOS UN 

IMPACTO MAYOR. NECESITAMOS TRABAJAR JUNTOS Y ESO 

ATRAYENDO LAS INVERSIONES, ATRAYENDO EMPRESAS EN CONJUNTO 

CON PROYECTOS ESTRATÉGICOS QUE NOS AYUDEN A LEVANTAR A 

DURANGO, CREO QUE PODEMOS SALIR ADELANTE, YO CREO QUE 

DURANGO, TIENE COMO MENCIONABA LA DIPUTADA TIENE UNA GRAN 

RIQUEZA TIENE UNA GRAN RIQUEZA QUE SU GENTE QUE ES SU GENTE, 

SON SUS RECURSOS NATURALES, Y LO MÁS IMPORTANTE TENEMOS 

QUE APRENDER A TRABAJAR JUNTOS YA NO SE VALE QUE CADA QUIEN 

ANDEMOS POR NUESTRO LADO PODEMOS TENER IDEAS DIFERENTES, 

PODEMOS PENSAR DIFERENTE PERO TENEMOS QUE TRABAJAR 

JUNTOS, YO LOS INVITO NUEVAMENTE A LOS SEÑORES LEGISLATIVOS 

A QUE NOS UNAMOS, A QUE BUSQUEMOS POR DURANGO, PORQUE 

NOSOTROS SOLOS NO VAMOS A PODER, DURANGO NECESITA UN 

APOYO MUY IMPORTANTE DE LA SOCIEDAD, DE LOS LEGISLADORES, Y 

EL GOBIERNO DEL ESTADO DEBE PONER TODO SU SACRIFICIO, PERO 

TENEMOS QUE HACERLO JUNTOS, SI EFECTIVAMENTE, CUANDO 
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VAMOS A TENER ACCIONES EMPRESAS, NO SE, ME SIENTO 

SATISFECHO NO, HAY MUCHO QUE HACER, TENEMOS MUCHO QUE 

HACER Y TENEMOS QUE HACERLOS JUNTOS, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, DAMOS INICIO A LA SEGUNDA 

RONDA DE INTERVENCIONES PARA TAL FIN TIENE EL USO DE LA 

PALABRA LA DIPUTADA CINTHIA MARTELL NEVARES DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO HASTA POR 3 MINUTOS, ADELANTE DIPUTADA. 

 

DIPUTADA CYNTHIA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE, CON LA VENIA DE LA PRESIDENCIA, INGENIERO RAMÓN 

TOMÁS DÁVILA FLORES, PARA LOS DURANGUENSES ES MUY 

IMPORTANTE EL DESARROLLO ECONOMICO DEL ESTADO, PONIENDO 

ESPECIAL ENFASIS  EN LA FRACCION DE INVERSIONES CONSOLIDANDO 

LA INFRAESTRUCTURA DEL ESTADO, PARA PODER CONSTRUIR UNA 

ENTIDAD ACTRACTIVA DE ALTA COMPETITIVIDAD A LA INVERSION, 

IMPULSANDO LA MICRO, PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA, Y BUSCANDO 

FORTALECER LA ECONOMIA CON EMPLEOS FORMALES DE ALTO 

VALOR, QUE ESTÉN TRADUZCAN EN BIENESTAR Y CALIDAD DE VIDA 

PARA LOS DURANGUENSES DE TODAS LAS REGIONES DEL ESTADO, 

COMO BIEN SABEMOS, EXISTE UNFONDO EL CUAL TIENE COMO 

OBJETO INCENTIVAR EL CRECIMIENTO ECONOMICO NACIONAL , 

REGIONAL Y SECTORIAL, MEDIANTE EL FOMENTO A LA PRODUCTIVIDAD 

E INNOVACION EN LAS MICRO, PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS, 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                 SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                    SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE      
                     SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                        27 DE SEPTIEMBRE DEL 2018 
                                                                                                             (10:00) HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

QUE IMPULSAN EL FORTALECIMIENTO ORDENADO, PLANIFICADO Y 

SISTEMATICO DE EMPRENDIMIENTO Y DEL DESARROLLO 

EMPRESARIAL, ASÍ COMO LA CONSOLIDACION DE UNA ECONOMIA 

INNOVADORA DINAMICA Y COMPETITIVA, POR LO ANTERIOR ME 

PERMITO CONSIULTARLE SEÑOR SECRETARIO, CUÁLES SON LOS 

PROYECTOS DE INOVACION QUE OFRECE SU SECRETARIA PARA LOS 

DURANGUENSES Y QUE TIENEN ALTO IMPACTO ECONOMICO, CUÁNTAS 

MICRO, PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS HAN SIDO APOYADAS EN 

EL ESTADO DE DURANGO, CONSIDERA UD QUE CON EL IMPULSO A LA 

MICRO, PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA SE HA FORTALECIDO 

REALMENTE LA ECONOMIA CON EMPLEOS FORMALES DE ALTO VALOR 

QUE ESTEN TRADUCIDOS EN BIENESTAR Y CALIDAD DE VIDA PARA LOS 

DURENGUENSES DE TODAS LAS REGIONES DEL ESTADO, CUÁNTO HA 

SIDO EL CAPITAL TOTAL APORTADO PARA CADA UNA DE ELLAS, 

CUÁLES SON LAS EMPRESAS DE MAYOR RELEVANCIA, Y POR ÚLTIMO, 

QUÉ CONSIDERA USTED QUE HACE FALTA POR HACER, ES CUÁNTO 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

SECRETARIO: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA, MUY AMABLE, YO CREO 

QUE TENEMOS QUE VER UNA DE LAS ÁREAS RETRASADAS QUE 

TENEMOS EN EL ESTADO ES LA PARTE DE INNOVACION, YO CREO QUE 
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TENEMOS QUE TRABAJAR EN ESE ASPECTO Y ALGO DE LO QUE HEMOS 

ESTADO HABLANDO Y QUE ES RELACIONADO CON ESTA SECCIÓN ES 

LA PARTE DE LA INICIATIVA 4-0, TENEMOS QUE EMPEZAR A PEDIRLE A 

NUESTRAS EMPRESAS QUE EVOLUCIONAN HACIA LA CUARTA 

REVOLUCIÓN EN CUANTO A INNOVACIÓN, NO NECESARIAMENTE ES LA 

SOLUCIÓN PARA TODO PERO SI TENEMOS QUE MODERNIZAR,  SÍ 

TENEMOS QUE TRABAJAR EN INICIATIVA, EN INICIATIVAS DE ESTE TIPO, 

YO CREO QUE TENEMOS VARIOS EJEMPLOS QUE ESTAMOS AHÍ 

BUSCANDO, EN LA PARTE DE EL CENTRO DE INNOVACIÓN Y 

TECNOLOGÍA, HEMOS ESTADO EMPUJANDO Y DESGRACIADAMENTE 

NOS HEMOS ATORADOS UN POCO, TENEMOS UN CENTRO INNOVACIÓN 

AQUÍ EN DURANGO QUE ES EL CIMAB, QUESE LE APOYO EN LA 

ADMINISTRACION ANTERIOR, HEMOS TRATADO DE DARLE 

CONTINUIDAD A ESE PROYECTO, Y ESE PTOYECTO ES UN PROYECTO 

MUY IMPORTANTE, PORQUE LOGRAMOS YA CONSOLIDAR EL 

CONSORCIO DE CENTROS DE INVESTIGACIÓN Y QUE PUEDAN APOYAR 

A LA INDUSTRIA EN ESTE CASO. REGRÉSAME POR FAVOR LA GRÁFICA 

ANTERIOR, EN EL PROGRAMA DE ESTÍMULOS DE INNOVACIÓN, BUENO 

EN ESE PROYECTO CIMAB, ACABAMOS DE BAJAR RECURSOS POR 200 

MILLONES DE PESOS QUE EN UN MOMENTO DETERMINADO SE VA A 

COMPLETAR ESE PROYECTO Y  TENEMOS QUE BUSCAR SEGUIR 

ADELANTE EN EL CASO DE LA LAGUNA TENEMOS EL CENTRO 

INNOVACIÓN Y CAPACITACIÓN DEL SECTOR AGROPECUARIO EN EL 

QUE NOS ESTAMOS APOYANDO CON UNA EMPRESA PRIVADA PARA 
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CREAR ESTE CENTRO DE INNOVACIÓN, Y OBVIAMENTE EL PROGRAMA 

DE ILAB,  QUE ES TE CREEMOS QUE ES EL INICIO DE UN PROYECTO DE 

MUY LARGO, ESE PROGRAMA DE ILAB, SE PRESENTÓ Y SE  INICIÓ EN 

VERACRUZ HACE 4 AÑOS Y HAN GENERADO 200 PROYECTOS 

PRODUCTIVOS EN 4 AÑOS, ESPERAMOS QUE NOSOTROS PODAMOS 

PRODUCIR 25 PROYECTOS POR AÑO EN EL FUTURO, YO CREO QUE 

TODOS ESOS SON PROYECTOS QUE VAN A SER MICROEMPRESARIOS,  

EMPRESARIOS DE DURANGO QUE VAN A TENER LA OPORTUNIDAD DE 

CRECER. CONTESTARLE QUE NO TENGO EL DATO TOTAL, EL SÉPTIMO 

QUE REPORTAMOS EN LAS PYMES, Y YO CREO QUE HEMOS EN LO QUE 

VA DE LA DE LA ADMINISTRACIÓN, MÁS BIEN EN ESTE SEGUNDO AÑO, 

SE ENTREGARON 13 MILLONES DE APOYO A PEQUEÑAS Y MEDIANAS 

EMPRESAS CON DIFERENTES FONDOS Y NO ES SUFICIENTE AQUÍ NOS 

APOYAMOS DE RECURSOS DEL GOBIERNO FEDERAL, EL CUAL HA IDO 

DISMINUYENDO GRADUALMENTE, Y AÑO CON AÑO DICHO RECURSOS, 

EL FONDO NACIONAL DE APOYO AL EMPRENDEDOR, REDUJO SU 

PARTICIPACIÓN, NO NOMÁS EN EL ESTADO, SINO EN TODA LA 

REPUBLICA, CONACYT REDUJO SU PARTICIPACIÓN EN LOS FONDOS 

QUE REPARTEN, ENTONCES LO QUE SÍ HEMOS HECHO, ES TRATAR DE 

APROVECHAR TODOS LOS PROGRAMAS QUE ESTÁN DISPONIBLES A LA 

FECHA, EN EL FONDO MIXTO, LOGRAMOS BAJAR CERCA DE 30 

MILLONES DE PESOS EN QUE AHÍ SE BENEFICIARON POR LO MENOS 8 

EMPRESAS, Y LE OFREZCO QUE POSTERIORMENTE LE PASÓ LOS 

DATOS DE LAS EMPRESAS QUE BENEFICIAN, MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO TIENE EL DIPUTADO DAVID 

RAMOS ZEPEDA POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL HASTA POR 3 

MINUTOS. 

 

DIPUTADO: DAVID RAMOS ZEPEDA: GRACIAS  MUY BUENAS DÍAS 

INGENIERO, A USTED YA TODO SU EQUIPO DE TRABAJO, BIENVENIDO 

SE MENCIONA EN SU GLOSA LA ATRACCIÓN DE 39 PROYECTOS DE 

INVERSIÓN EN EL SEGUNDO AÑO DE GOBIERNO, LE SOLICITÓ NOS 

INFORME QUE SITUACION GUARDA DICHOS PROYECTOS, CUÁLES SON 

YA UNA REALIDAD, A CUÁNTO ASCIENDE EL RECURSO FINANCIERO 

POR INCENTIVOS OTORGADOS O POR OTORGAR PARA DICHOS 

PROYECTOS, IGUAL MANERA SE MENCIONA, QUE EN LO QUE VA DE LA 

PRESENTE ADMINISTRACIÓN SE TIENE UNA INVERSIÓN DE 1 900 

MILLONES DE DÓLARES POR LO QUE LE PREGUNTO, DÓNDE ESTÁN 

UBICADAS ESAS INVERSIONES, DE QUÉ SECTORES SON LAS 

INVERSIONES QUE AVANCÉ REAL LLEVAN PARA ENTRAR EN 

OPERACIÓN O EN SU DEFECTO NOS DIGA SI YA ESTÁN FUNCIONANDO, 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

  

SECRETARIO: MUCHAS GRACIAS, LO VOY A PEDIR EL APOYO PARA QUE 

PROYECTE LA SITUACIÓN DE LOS PROYECTOS Y LOS INCENTIVOS 
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INFORMAMOS DE 1,900 MILLONES DE DÓLARES DE INVERSIONES, DE 

ESAS INVERSIONES, EN EL PRIMER AÑO SE PROYECTARON 861 

MILLONES DE DÓLARES DE LOS CUALES YA ESTÁN INSTALADOS 462 

MILLONES DE DÓLARES, EN EL SEGUNDO AÑO, SE ESTÁN 

REPORTANDO 1,096 MILLONES DE DÓLARES DE LOS CUALES EL 16 % 

YA ESTÁ COLOCADO DANDO UN PROMEDIO GENERAL DE 33 % DE 

COMPLETADOS DE LAS 1,900 MILLONES DE DÓLARES, EN CUANTO A 

LOS INCENTIVOS, ME PERMITO INFORMARLE, QUE EN LO QUE 

LLEVAMOS DE LA ADMINISTRACIÓN, HEMOS OTORGADO UN POCO MÁS 

DE 100 MILLONES DE PESOS DE INCENTIVOS, DE LOS CUALES HEMOS 

PAGADO 35 MILLONES DE PESOS, QUE EN UN MOMENTO 

DETERMINADO REPRESENTAN LA PRIMERA PARTE DE SUS 

INCENTIVOS,  LOS INCENTIVOS LOS CONDICIONAMOS A QUE SE VAYA 

COMPLETANDO LOS PROYECTOS, Y AQUÍ SEÑOR DIPUTADO, TENEMOS 

POR ASÍ DECIRLO UN PASIVO PENDIENTE DE $78 MILLONES DE PESOS, 

QUE SE VAN A IR ENTREGANDO CONFORME SE VAYAN COMPLETANDO 

LAS INVERSIONES, Y DÉJEME COMENTARLE QUE ESTE INCENTIVO EN 

APOYOS CONTEMPLA TAMBIÉN EL INCENTIVO DE TERRENOS EN EL 

CLID, AHÍ HAY INCENTIVOS EN QUE PODEMOS DONAR BAJO CONDICIÓN 

EL TERRENO DEL CLID, POR FAVOR HEMOS DONADO TERRENOS O 

HEMOS ARRENDADO TERRENOS A COSTOS MUY BAJOS, PARA 

PODERLO HACER O LES HEMOS PODIDO VENDER EL TERRENO, LA LEY 

DE FOMENTO ECONÓMICO Y EL REGLAMENTO DEL FIDEICOMISO DEL 

CLID, NOS  FORZA A QUE TENEMOS QUE TENER SI ES DONACIÓN TIENE 
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QUE ESTAR CONDICIONADA A QUE SE COMPLETE ESTE PROYECTO. EN 

QUÉ SECTORES ESTÁN COMO MENCIONABA EN MÍ EN MÍ EN MI GLOSA, 

ESTOS PROYECTOS ESTÁN DEFINITIVAMENTE EN TODOS LOS 

SECTORES DEL ESTADO, TENEMOS BUENO NOMÁS REGRESO AQUÍ, 

HEMOS ENTREGADO AL SISTEMA DE ADMINISTRACIÓN DE HACIENDA 4 

HECTÁREAS EN UNA CONDICIONANTE AHÍ DE INVERSIÓN EOSOL, TIENE 

UN ARRENDAMIENTO PARA CONSTRUCCIÓN DE HUERTO SOLAR DE 128 

HECTÁREAS, Y TENEMOS LA TERMINAL FERROVIARIA QUE SE DIO EN 

LA ADMINISTRACIÓN ANTERIOR, ESTÁ TERMINADO, LA CFE TIENE UNA 

UNA SUBESTACIÓN TAMBIÉN Y TENEMOS LA EMPRESA TACAR 

TECHNOLOGIES QUE AHORA SE LLAMA SE AUTO SEAT AUTOMOTIVE 

CON 3 HECTÁREAS Y 3 POTENCIALES ADICIONALES Y TENEMOS 7 

SOLICITUDES AHORITA CON LAS EMPRESAS QUE ESTÁN POR LLEGAR 

LO QUE NOS DEJARÍA 984 HECTÁREAS DISPONIBLES EN EL CLID PARA 

ESTAS EMPRESAS, DE ESTAS 984 TENEMOS QUE DESCONTAR 400 

HECTÁREAS QUE NO VAMOS A PODER APROVECHAR PORQUE ESTÁN 

EN UNA ZONA DE ÁREA NATURAL PROTEGIDA, QUE NO PODEMOS 

REALIZAR NINGUNA ACTIVIDAD, O SEA QUE NOS ESTÁN QUEDANDO 

CERCA DE 550 HECTÁREAS APROXIMADAMENTE EN EL CLID, ESA QUE 

IBAS A PONER POR FAVOR, AQUÍ VAS A PONER POR FAVOR EN LAS 

INVERSIONES POR SECTOR, SI POR FAVOR TENEMOS EN 

AGROINDUSTRIAL, TENEMOS DOS PROYECTOS CON UNA INVERSIÓN 

DE $7 MILLONES DE  DOLARES, EN ALIMENTOS PROCESADOS 

TENEMOS UNO EN LA LAGUNA AUTOMOTRIZ TENEMOS CUATRO QUE 
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ESTÁN REPARTIDOS EN LA LAGUNA Y AQUÍ EN DURANGO, EN 

CONSTRUCCIÓN TENEMOS UNO, QUE ES BÁSICAMENTE EL PROYECTO 

DE YERBANIZ DE LA CEMENTERA, QUÉ ES EN LA LAGUNA, EN 

ENERGÍAS RENOVABLES TENEMOS CINCO, AQUÍ EN ENERGÍAS 

RENOVABLES TENGO QUE HACER MENCIÓN DE QUE ESTAMOS ANTE 

UNA DISYUNTIVA PORQUE A PESAR DE LA CAPACIDAD Y EL POTENCIAL 

QUE TENEMOS DE GENERAR ENERGÍA EN DURANGO, ESTAMOS 

LIMITADOS YA POR LA EVACUACIÓN DE LAS LÍNEAS DE ENERGIA 

ELECTRICA, ENTONCES VAMOS A TENER POSIBILIDADES DE LLEGAR 

APROXIMADAMENTE A  2000 MEGAS, Y DE AHÍ YA NO VAMOS A PODER 

GENERAR MÁS ENERGÍA, SI NO SE PONEN LÍNEAS DE ENERGÍA 

ADICIONALES, EN EL ÁREA INDUSTRIAL TENEMOS DOS PROYECTOS, 

QUE SON EN LA LAGUNA DEL CENTRO,  EN EL CASO DE PROYECTOS DE 

METALMECÁNICA SON CUATRO PROYECTOS,  PRINCIPALMENTE LA 

LAGUNA SON 3 EN LA LAGUNA Y UNO AQUÍ EN DURANGO, EN MINERÍA 

SON 3 PROYECTOS EN LA LAGUNA Y EN EL NOROESTE EN 

TEPEHUANES, EN SERVICIOS SON 11 PROYECTOS,  QUE A PESAR QUE 

SON MUCHOS PROYECTOS, NO REPRESENTAN UNA GRAN INVERSIÓN 

EN SERVICIOS PRINCIPALMENTE SON TODOS LOS CENTROS 

COMERCIALES QUE SE ESTÁN DESARROLLANDO EN EL ESTADO,  EN 

TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN, TENEMOS TRES PROYECTOS, Y 

EN LA PARTE TEXTIL TENEMOS TRES PROYECTOS EN LA REGIÓN 

LAGUNA, ES CUANTO. 
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PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, PARA SEGUIR CON EL ORDEN DE 

LAS INTERVENCIONES TIENE SOLA PARA EL DIPUTADO FRANCISCO 

IBARRA JÁQUEZ DEL PARTIDO REVOLUCIÓN INSTITUCIONAL HASTA 

POR 3 MINUTOS ADELANTE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: CON SU PERMISO DE 

LA MESA DIRECTIVA, BIENVENIDO SEÑOR SECRETARIO, EN UNA 

SÍNTESIS ASÍ MUY FORZADA  Y  QUE NO FORZOSA, USTED NOS HA 

DADO ALGUNOS PUNTOS DE VISTA IMPORTANTES, EMPEZÓ SU 

DISERTACIÓN DICIENDO QUE LOS BUENOS ARRIEROS SABEN QUE LA 

CARGA SE SIENTE MENOS CUANDO HAY UNA RAZÓN, Y YO DIGO, QUE 

LAS BUENAS ADMINISTRACIONES Y LOS BUENOS GOBERNANTES, 

SABEN QUE SÓLO CON EL CONCURSO DE TODOS SE SALE ADELANTE, 

ENTONCES YA PARAFRASEADO LO ANTERIOR,  YO LANZARÍA EL 

SIGUIENTE COMENTARIO, ANTES DE SER LAS PREGUNTAS, UN GRAN 

PAÍS REQUIERE DE GRANDES ASPIRACIONES,  PERO SOBRE TODO, 

REQUIERE DE ENFRENTAR LOS RETOS EN CONJUNTO,  LA ECONOMÍA 

DEL ESTADO Y EL DESARROLLO ECONÓMICO EN PARTICULAR, SE 

ESTÁN HACIENDO ESFUERZOS,  SIN EMBARGO, MUCHO FALTA POR 

QUE HACER, LO HA RECONOCIDO USTED, EMPEZARÍA DICIENDO QUE SI 

SE TIENE UN PLAN ESTRATÉGICO, ALGUNOS CUIDADOS JURÍDICOS Y 

ADMINISTRATIVOS, PARA EVITAR EL SAQUEO DE LA RIQUEZA DE 

MÉXICO, EN MINERÍA PARTICULARMENTE,  ES LAMENTABLE, Y PONÍAN 

UN EJEMPLO MUY CLARO DE TAYOLTITA, POR EJEMPLO O CIÉNEGA DE 
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NUESTRA SEÑORA, O VELARDEÑA O CUALQUIER OTRA DE LAS PARTES 

QUE EXISTEN, O GUANACEVI, TAN AÑORADO GUANACEVI QUÉ NO HA 

SIDO ACORDE EL CRECIMIENTO DE LAS REGIONES Y DE LAS 

COMUNIDADES DONDE ESTÁN ESTABLECIDAS LAS MINAS, CONFORME 

EL TIEMPO HA PASADO, SI BIEN ES CIERTO, EN LA SECRETARÍA DE 

HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO SE ESTABLECIÓ EL IMPUESTO DEL 7.5% 

Y QUE ÚLTIMAMENTE, Y ESTAMOS HABLANDO DE POCAS 

ADMINISTRACIONES PARA ACÁ, INCLUIDA LA ACTUAL, SE ESTÁ 

TRATANDO DE TRANSFORMAR EL MEDIO DÓNDE ESTÁN LOS 

MINERALES, PERO REITERÓ LA PREGUNTA, HAY PLAN ESTRATÉGICO 

PARA EVITAR EL SAQUEO DE LAS REGIONES DEL PAÍS, Y PARA QUE NO 

HAYA MAL USO DE LAS GENTES QUE VIENEN DE OTRAS COMUNIDADES 

EXTRANJERAS A EXTRAER EL MINERAL. ESA ES UNA PREGUNTA MUY 

CONCRETA, POR EL LADO PRÁCTICO, EL TEMA DE LA PROBLEMÁTICA 

EXISTENTE ENTRE ESTADOS COMO SINALOA Y DURANGO, 

CONCRETAMENTE SAN IGNACIO SINALOA Y SAN DIMAS,  DONDE LA 

BOCA DE LA MINA ESTÁ EN TAYOLTITA Y LA BETA EN SAN IGNACIO O AL 

INTERIOR CON SANTIAGO PAPASQUIARO Y CANELAS, EN CIÉNEGA DE 

NUESTRA SEÑORA, POR EJEMPLO, QUE SE ESTÁ HACIENDO PARA 

VENIR PARA PREVENIR UN POSIBLE CONFLICTO DE MAYORES 

ALCANCES,  ES CIERTO EL FONDO MINERO, EL CUAL ES PRESIDENTE 

DE ESE GRUPO EL PRESIDENTE MUNICIPAL DE CUENCAMÉ ISMAEL 

GUERRERO,  ES IMPORTANTE DECIR QUE NOSOTROS DEBEMOS DE 

TENER UNA TRASCENDENCIA Y POR AQUÍ YA FINIQUITO MI ÚLTIMA 
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PREGUNTA, LA TRASCENDENCIA QUE LA ANTERIOR LEGISLATURA, EN 

COORDINACIÓN CON USTED Y EL GOBIERNO, LLEGAMOS A UN 

ENTENDIMIENTO EN LA LEY DE INGRESOS, PARA QUE HUBIERA UN 

FONDO Y GENERAR POR EJEMPLO, EN LAS UNIVERSIDADES, 

PARTICULARMENTE LA INGENIERÍA EN GEOLOGÍA Y SE HABLÓ TAMBIÉN 

DE TECNOLÓGICO DE SANTIAGO PAPASQUIARO, Y DE UNA 

UNIVERSIDAD DE AQUÍ DE DURANGO, NO SE HA CONCRETADO, 

QUISIERA SABER SI ESE RECURSO QUE AUTORIZAMOS LOS 

LEGISLADORES EN LA ANTERIOR LEGISLATURA EXISTE TODAVÍA, QUÉ 

RUMBO Y QUE PRÁCTICAMENTE VAMOS A DARLE PARA COMPLETAR 

ESTE CONVENIO, LE AGRADEZCO MUCHO SU ATENCIÓN Y ESTOY 

SEGURO QUE EL PÚBLICO CONOCEDOR DE LA MATERIA, ESTÁ DANDO 

CUENTA QUE ESTAMOS ENTERADOS DEL TEMA, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO PARA DAR RESPUESTA TIENE EL 

USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DESARROLLO ECONÓMICO 

HASTA POR 5 MINUTOS, ADELANTE. 

  

SECRETARIO: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO IBARRA, Y COMO USTED 

SABE  Y AQUÍ A LO MEJOR ME VA A GANAR UN POQUITO EL CORAZÓN Y 

MI  ANTECEDENTE INFORMACION EN LA INDUSTRIA MINERA, ENTONCES 

HE TENIDO OPORTUNIDAD DE ESTAR TANTO EN LA INDUSTRIA 

NACIONAL COMO EN LAS INVERSIONES EXTRANJERAS, Y ME  DOY 

CUENTA DE EN ALTOS NIVELES, ME DI CUENTA Y ME PUEDO DAR 
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CUENTA DE LO QUE HA IMPLICADO DE LO QUE HA REPRESENTADO LA 

INVERSIÓN EN LA INDUSTRIA MINERA,  YO CREO QUE DURANGO, Y 

TENEMOS QUE RECONOCER QUE ES UN ESTADO QUE TIENE 

INCREÍBLES CANTIDADES DE RECURSOS NATURALES, Y HABLANDO DE 

RECURSOS NATURALES, LOS RECURSOS MINERALES, CÓMO HABLAR 

DE EVITAR EL SAQUEO PORQUE DECIR QUE HAY UN SAQUEO YO CREO 

QUE MÁS BIEN TENDRÍAMOS QUE ANALIZAR Y TENDRÍAMOS QUE 

REVISAR PRIMERO DÉJAME DECIRLE,  ESTE ES UN TEMA TOTALMENTE 

FEDERAL COMO USTED SABE, LA SECRETARÍA DE ECONOMÍA A 

TRAVÉS DE LA SUBSECRETARÍA DE MINAS, ES LA  ENCARGADA DE 

VIGILAR QUE LAS COSAS SE HAGAN DE ACUERDO CON LA LEY, DE 

ACUERDO CON LA NORMATIVIDAD, NOSOTROS TENEMOS UNA 

SUBSECRETARÍA DE MINAS POR LA IMPORTANCIA QUE TIENE EL 

SECTOR Y LO QUE ESTAMOS TRATANDO ES DE APOYAR TANTO A LAS 

PEQUEÑAS, MEDIANOS PRODUCTORES O GAMUSINOS, COMO A LAS 

GRANDES EMPRESAS A RESOLVER LOS PROBLEMAS, CADA VEZ VA A 

SER MÁS IMPORTANTE QUE LAS EMPRESAS, CUMPLAN CON SU 

RESPONSABILIDAD SOCIAL, QUE TENGAN UN COMPROMISO DE 

RESPONSABILIDAD SOCIAL, INDEPENDIENTEMENTE DEL DERECHO QUE 

ESTÉN PAGANDO DE LOS SIETE Y MEDIO POR CIENTO QUE ESTÁN 

PAGANDO, TIENE QUE TENER UN COMPROMISO DE RESPONSABILIDAD 

SOCIAL EN LAS COMUNIDADES EN DONDE OPERAN, YO CREO QUE SE 

ESTÁ HACIENDO, COMO USTED DICE A LO MEJOR SI COMPARAMOS 

CON HACE 30 AÑOS QUE PONÍA YO EL EJEMPLO DE TAYOLTITA, CON LO 
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QUE SE ESTÁ HACIENDO AHORITA, PUES ES MUY DIFERENTE,  YO 

CREO QUE ESTÁ TRABAJANDO  EN ESE SENTIDO, LO QUE YO HE VISTO 

ES QUE LA MAYOR PARTE DE LA GENERACIÓN DE RECURSOS QUE SE 

TIENEN, SE REINVIERTEN EN LA EN LA INDUSTRIA MINERA,  QUÉ HACER 

PARA QUE NO SE GENERE UN CONFLICTO ENTRE SAN IGNACIO 

SINALOA CON SAN DIMAS O SANTIAGO PAPASQUIARO O CON CANELAS, 

YO CREO QUE HEMOS PLANTEADO ANTE EL DIRECTOR GENERAL DEL 

FONDO MINERO, EL QUE SE EL QUE SE REVISE MUY CUIDADOSAMENTE 

LA DISTRIBUCIÓN, EN LA LEY HABLA DE QUE LA EMPRESA QUE 

PRODUCE Y QUE GENERA LA PRODUCCIÓN, ES LA QUE LA QUE PAGA 

EL IMPUESTO Y ES EN LAS COMUNIDADES DONDE SE TIENE QUE 

APLICAR EL RECURSO,  UN POQUITO CUADRADO  SI USTED  QUIERE Y 

TUVIMOS OPORTUNIDAD PLATICAR CON LA PERSONA QUE ES 

CANDIDATO OCUPAR LA SUBSECRETARÍA DE MINAS, Y ÉL TIENE UNA 

IDEA MUY INTERESANTE QUE CREO QUE VA A RESOLVER EL 

PROBLEMA, ESTÁ PONIENDO QUE SE CREEN POLÍGONOS DE 

AFECTACIÓN EN LAS ZONAS EN DÓNDE ESTÁN LAS EMPRESAS 

MINERAS, INDEPENDIENTEMENTE DE DONDE ESTÉN LÁMINA Y DONDE 

ESTÉ LA PLANTA, CREO QUE ES UNA PROPUESTA MUY INTELIGENTE 

MUY MUY IMPORTANTE Y LO QUE YO LE SUGERÍA, SÍ SE VALE SUGERIR, 

PORQUE SON AUTORIDADES FEDERALES, ES DE QUE EN LUGAR DE 

QUE ESTEMOS APLICANDO LOS RECURSOS A OBRAS SÍ QUE SE 

DEDIQUE ALGO EN OBRAS PERO NO SUSTITUIR LA FUNCIÓN DEL 

GOBIERNO, AQUÍ LO QUE TENEMOS QUE BUSCAR ES QUE ESOS 
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RECURSOS SE GENEREN PARA HACER PROYECTOS QUE GENEREN 

RIQUEZA EN ESAS ZONAS, PORQUE COMO USTEDES SABEN, EL 

RECURSO MINERAL ES FINITO SE ACABA, Y EL DÍA QUE SE ACABE SI NO 

SE TIENE UN PROYECTO QUE GENERE RIQUEZA EN ESA ZONA, VA 

HABER UN PUEBLO FANTASMA EN ESA ÁREA, YO PORQUE TENEMOS 

QUE EMPEZAR A PREOCUPARNOS POR EL FUTURO DE ESAS 

COMUNIDADES EN LUGAR DE VER A LA INDUSTRIA MINERA CON UNA 

INDUSTRIA DEPREDADORA EL QUE SE ACABA CON EL MEDIO AMBIENTE 

QUE ACABA CON LA RIQUEZA TENEMOS QUE VERLA COMO UNA 

EMPRESA CON UNA INDUSTRIA QUE GENERA RIQUEZA, YO CREO QUE 

HAY MUCHO QUE HACER EN ESE EN ESE SENTIDO EN EL CASO DE LAS 

UNIVERSIDADES, HEMOS APOYADO A LA UNIVERSIDAD, AL 

TECNOLÓGICO SANTIAGO PAPASQUIARO CON LA EN LA CARRERA DE 

INGENIERO DE MINAS, LOS HEMOS APOYADO AHÍ CON UN 

LABORATORIO QUE YA TIENE ESA ESA POSIBILIDAD, HAY ALGUNOS 

ESFUERZOS QUE HEMOS ESTADO HACIENDO POR LA CARRERA 

INGENIERO GEÓLOGO, SIN EMBARGO, YA HAY UNA UNIVERSIDAD 

PRIVADA Y LA UNIVERSIDAD ESPAÑA, QUE ESTÁ CON LA CARRERA DE 

GEOLOGÍA YA AQUÍ EN EL ESTADO HAY QUE TENER CUIDADO DE NO 

GENERAR DEMASIADOS EGRESADOS EN ESOS RUBROS, EN ESO 

PORQUE DESPUÉS TENDRÍAMOS PROBLEMA PARA ACOMODARLOS 

POR EL TAMAÑO QUE TIENE LA INDUSTRIA PESADA QUE GENERA 

MUCHO VOLUMEN DE RIQUEZA GENERA TAMBIÉN FUENTES DE 

TRABAJO LIMITADAS, ESTAMOS HABLANDO QUE PODEMOS TENER 50 
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GEÓLOGOS EN DURANGO, PERO SI EXCEDEMOS ESAS ESAS 

CAPACIDADES TENEMOS QUE TENER CUIDADO, YO CREO QUE HAY 

MUCHO QUE PLATICAR, HAY MUCHO QUE COMENTAR, TENEMOS QUE 

MANTENER UNA RELACIÓN MUCHO MÁS CERCANA, Y TRATAR DE QUE 

PODAMOS EN UN MOMENTO DADO EN FORMA CONJUNTA,  EL DARLE LA 

IMPORTANCIA QUE TIENE ESTA ACTIVIDAD ECONÓMICA, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO POR EL PARTIDO MOVIMIENTO 

REGENERACIÓN NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS, ADELANTE 

DIPUTADO. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, BIENVENIDO SEÑOR SECRETARIO A ESTE HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO, HEMOS ESCUCHADO SU COMPARECENCIA Y 

QUISIERA REFERIR ALGUNOS DATOS QUE MUESTRAN EL 

COMPORTAMIENTO ECONÓMICO DE NUESTRO ESTADO EN LOS 

ÚLTIMOS MESES, MISMOS QUE CONTRASTAN O REFLEJAN Y 

CONGRUENCIA CON LA INFORMACIÓN QUE NOS HA COMPARTIDO EL 

DÍA DE HOY DE ACUERDO A ESTUDIOS, CIFRAS PÚBLICAS, Y POR ESO 

LE COMPARTO, SEGÚN LA ORGANIZACIÓN MÉXICO CÓMO VAMOS, CON 

DATOS DEL INEGI EL PROMEDIO DEL SEGUNDO TRIMESTRE DE 2017 Y 

EL PRIMER TRIMESTRE 2018, DURANGO REGISTRA UN DECRECIMIENTO 

ECONÓMICO DEL 1.5 % LO QUE NOS UBICA EN EL LUGAR 28 A NIVEL 
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NACIONAL, LA SECRETARÍA DE ECONOMÍA, CON DATOS DE INVERSIÓN 

EXTRANJERA DIRECTA, INDICADOR YES AL CIERRE DEL 2017 REPORTA 

DURANGO COMO EL ÚLTIMO ESTADO CON MAYOR INVERSIÓN A NIVEL 

NACIONAL CON SÓLO 71 MILLÓN, 71 MILLONES DE DÓLARES, ES DECIR, 

MIENTRAS USTED ANUNCIA 2, 000 APROXIMADAMENTE 1, 092 MILLONES 

ESTE AÑO LA SECRETARÍA ECONOMÍA CON ESTOS DATOS SÓLO 

REPORTA 71 ES DECIR EL 6.5 % EN LA INFORMACIÓN QUE USTED 

PROPORCIONA,  ES DECIR, DECRECIMIENTO ECONÓMICO Y FALSA 

INFORMACIÓN EN CUANTO INVERSIÓN EXTRANJERA DIRECTA YA 

CRISTALIZADA, EL INEGI INFORMÓ SOBRE LOS PRINCIPALES 

RESULTADOS DE LA ENCUESTA NACIONAL DE OCUPACIÓN Y EMPLEO,  

Y DURANGO SE ENCUENTRA COMO YA SE HA DICHO, DENTRO DE LAS 

CINCO ENTIDADES FEDERATIVAS CON MAYOR DESOCUPACIÓN A NIVEL 

NACIONAL, HAN IDO A BUSCAR INVERSIONES CON MERCADOS 

INTERNACIONALES INCIERTOS Y CON MUCHA INCERTIDUMBRE PARA 

NUESTRAS INVERSIONES, COMO POR EJEMPLO, CHINA, JAPÓN, 

CANADÁ,  ESTADOS UNIDOS Y EUROPA,  VIAJES CON ALTOS CARGOS 

AL ERARIO PERO QUE NO PROMUEVE A DURANGO ENTRE LAS 

EMPRESAS NACIONALES Y EXTRANJERAS INSTALADAS EN MÉXICO, Y 

QUE RESULTARÍA SER MÁS RENTABLE PROMOVER A DURANGO 

DENTRO DE ESTE TIPO DE ÁMBITOS, DONDE USTED MISMO HA 

JUSTIFICADO DE PROBLEMAS GLOBALES QUE VIVE NUESTRO 

ENTORNO ECONÓMICO Y QUE POR ESO SERÍA MÁS IMPORTANTE 

HACERLO AQUÍ, QUISIERA POR ESO REALIZARLE ALGUNAS 
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PREGUNTAS PORQUE USTED HABLABA DE 400 MILLONES, 600 

MILLONES ENTRE LOS DOS AÑOS DE DÓLARES, CUÁNTAS SON LAS 

EMPRESAS INSTALADAS EN DURANGO DURANTE EL EJERCICIO 2017, 

REFIRIENDO DE MANERA EXPLÍCITA A AQUELLAS QUE YA SE 

ENCUENTREN OPERANDO Y GENERANDO EMPLEO A NUESTROS 

JÓVENES EGRESADOS, QUEREMOS QUE NOS HABLE DE REALIDADES, 

SEÑOR SECRETARIO, Y NO ESTOY PREGUNTANDO HABLANDO SOBRE 

ACUERDOS O COMPROMISOS COMO LOS QUE USTED CONTABILICEN 

SUS NÚMEROS, Y QUE SON INVERSIONES Y EMPLEOS QUE NO SE 

PUEDEN REGISTRAR, CUÁLES SON LAS EMPRESAS YA INSTALADAS 

DENTRO DE ESOS 60, CUÁNTAS DE ESAS EMPRESAS DE LAS QUE 

USTED MENCIONA YA ESTÁN EN EL CENTRO LOGÍSTICO INDUSTRIAL DE 

DURANGO, TERCERA PORQUE EN SU COMPARECENCIA ANTE LA 

SEXAGESIMA SÉPTIMA LEGISLATURA EN DONDE ENTREGÓ UN 

INFORME COMO ÉSTE DE EN EL PRIMER AÑO, ASEGURO QUE LA 

EMPRESA SHAKTI GROUP MÉXICO HABÍA CONCRETADO UNA 

INVERSIÓN DE 30 MILLONES DE DÓLARES, ASÍ COMO LA INSTALACIÓN 

DE UNA NAVE INDUSTRIAL DE 18,000 METROS CUADRADOS Y UNA 

GENERACIÓN DE 350 EMPLEOS, REFIERO A SU REPORTE ESCRITO EN 

LA GLOSA CÓMO LE COMENTÉ EL PRIMER AÑO, PUESTO QUE 

SOLAMENTE SE REALIZÓ LA COLOCACIÓN DE LA PRIMERA PIEDRA EN 

MARZO DE ESTE AÑO EN UN TERRENO PATRIMONIO DEL CLID EL CUAL 

NOS GUSTARÍA RESPONDER ASÍ FUE VENDIDO, DONADO O RENTADO, 

PERO LO QUE SÍ LE PUEDE INFORMAR A TODOS LOS AQUÍ PRESENTES 
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ES QUE HASTA HOY ES EMPRESA NO ESTÁ INSTALADA EN EL ESTADO,  

OJALÁ Y NOS PUDIERA LLEVAR PORQUE SE INFORMÓ COMO YA 

INSTALADA, Y APROVECHO PARA MENCIONARLE QUE ESTAREMOS MUY 

ATENTOS POR PARTE DEL CONGRESO DEL ESTADO, A LAS 

DONACIONES DE TERRENOS, QUE OTORGA SU SECRETARÍA DE 

MANERA DISCRECIONAL Y QUE PUDIERAN SER UN DESFALCO PARA EL 

ESTADO, PORQUE EN TÉRMINOS DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL 

ESTADO DE DURANGO,  LE CORRESPONDE AL CONGRESO AUTORIZAR 

AL EJECUTIVO ESTATAL, LAS ENAJENACIONES DE BIENES INMUEBLES 

PROPIEDAD DEL ESTADO O QUE NOS PUDIERA TAMBIÉN RESPONDER, 

CUÁLES SON ESTOS MECANISMOS PARA QUE SIN AUTORIZACIÓN DEL 

ESTADO SE ESTÉN LLEVANDO A CABO ESTE TIPO DE DONACIONES, 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO HASTA POR 5 MINUTOS. 

  

SECRETARIO: BUENO EFECTIVAMENTE, Y YA LO COMENTAMOS EN EL 

TRANSCURSO DE MI PRESENTACIÓN, LOS ÍNDICES QUE TENEMOS NO 

SON FAVORABLES, ESTE TENEMOS QUE SEGUIR TRABAJANDO, 

TENEMOS QUE SEGUIR BUSCANDO CÓMO MEJORAR ESTA PARTE,  LA 

INVERSIÓN EXTRANJERA DIRECTA, ME VOY A PERMITIR CORREGIR EL 

ÚLTIMO NÚMERO QUE TENEMOS PÚBLICO DESDE $118 MILLONES DE 

DÓLARES ES EL QUE EL QUE TENEMOS,  NO ES TOTALMENTE 
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DIFERENTE DE LOS 78 QUE USTED MENCIONA QUE ERA EL NÚMERO 

ANTERIOR, SIN EMBARGO, DÉJEME DECIRLE QUE AQUÍ ESTAMOS 

REPORTANDO EN DÓLARES Y POR UNA CUESTIÓN DE 

ESTANDARIZACIÓN DE MONEDA, PERO NO TODAS LAS INVERSIONES 

QUE ESTAMOS REPORTANDO SON DE INVERSIONES DE EMPRESAS 

EXTRANJERAS, EL OTRO TEMA QUE TENEMOS ES QUE MUCHAS DE 

ESTAS EMPRESAS QUE HAN REALIZADO INVERSIONES EN EL ESTADO, 

ESAS EMPRESAS REPORTAN EN OTROS CORPORATIVOS, 

CORPORATIVOS QUE ESTÁN EN OTROS ESTADOS Y QUE ESTÁN 

REPORTANDO LA INVERSIÓN EN OTROS ESTADOS AHORITA LO QUE 

ESTAMOS HACIENDO ES TRATAR DE QUE SE CONSOLIDEN ESAS 

INFORMACIONES EN EL ESTADO EN UN MOMENTO DETERMINADO Y EN 

LA GRÁFICA QUE TENEMOS AQUÍ ESTAMOS MENCIONANDO QUE EN LA 

PRIMERA COLUMNA EL MONTO DE LA INVERSIÓN CUÁNTO ES LA 

INVERSIÓN NACIONAL Y CUÁNTO ES LA INVERSIÓN EXTRANJERA, LA 

INVERSIÓN EXTRANJERA QUE ESTÁ CONFIRMADA MAS  NO EJECUTADA 

Y QUIERO SER MUY CLARO CON USTED, ES DE 1,063 MILLONES DE 

DOLARES,  CON 25 % ESPEREMOS QUE DADAS LAS CONDICIONES Y DE 

LAS CIRCUNSTANCIAS PODAMOS EN EL FUTURO PRÓXIMO, REPORTAR 

QUE SE REALIZARON Y SE EJECUTARON ESAS INVERSIONES, COMO LE 

COMENTÉ EN MI PRESENTACIÓN, DE LA DE LAS INVERSIONES QUE 

TENEMOS DE REPORTADAS COMO CONFIRMADAS EN EL PRIMER AÑO 

DE GESTIÓN, EL REPORTE QUE HICIMOS REPORTAMOS $860 MILLONES 

DE DÓLARES, DE LOS CUALES ÚNICAMENTE 56 % ESTÁN EJECUTADOS, 
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ESTOS SON PROYECTOS GRANDES SON PROYECTOS QUE SE PUEDEN 

LLEVAR DE 2 A 3 AÑOS EN UN MOMENTO DETERMINADO,  UN GRAN 

EFECTO EN LA PARTE DE LAS EMPRESAS QUE ESTÁN POR COMPLETAR 

INVERSIÓN DEL PRIMER AÑO, ES EL QUE YA COMENTAMOS EL 

PROYECTO DE QUE HEMOS QUE ESTÁ DETENIDO EN LA EN LA REGIÓN 

DE LA LAGUNA KEMUR ES UN PROYECTO DE $200 MILLONES DE 

DÓLARES, Y EL OTRO Y ME VOY A BRINCAR A SU PREGUNTA XACTI Y 

SAKIR  ES UNA DE LAS EMPRESAS QUE SE VE AFECTADA POR LA 

RENEGOCIACIÓN DEL TRATADO LIBRE COMERCIO,  NOS ACABAN DE 

CONFIRMAR QUE VAN A SEGUIR ADELANTE CON EL PROYECTO NO LES 

HEMOS DONADO EL TERRENO LA INFORMACIÓN ELLOS ESTÁN 

PIDIENDO QUE LE PONEMOS UN TERRENO Y ÉSTE PARA PODER 

CONSOLIDAR ESTO,  AQUÍ Y AHORA ME VOY A PASAR BUENO VOY A 

PASAR A LAS DONACIONES DE TERRENOS PARA PODER CONTESTARLE 

PORQUE CREO QUE ES FUNDAMENTAL SU PREGUNTA, EL CLID TIENE 

UN FIDEICOMISO EN LA ADMINISTRACIÓN ANTERIOR Y EN ALGUNA DE 

LAS LEGISLATURAS ANTERIORES, SE CAMBIÓ ESAS PROPIEDADES QUE 

ERAN PROPIEDAD GOBIERNO DEL ESTADO CON AUTORIZACIÓN DEL 

CONGRESO RESPECTIVO,  SE PASARON A UN FIDEICOMISO PRIVADO, 

ESE FIDEICOMISO PRIVADO TRABAJA EN COMITÉ EN EL QUE HAY TRES 

SECRETARÍAS, LA CONTRALORÍA Y ESTA FINANZAS EN ESE COMITÉ, NO 

PODEMOS A DISCRESION  OTORGAR O DONAR UN TERRENO, TENEMOS 

QUE CUMPLIR CON UN REGLAMENTO QUE ESTÁ ESTABLECIDO EN 

CASO DE REQUERIR AUTORIZACIÓN DEL CONGRESO TENGAN LA 
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SEGURIDAD QUE VENDRIAMOS CON USTEDES A PEDIRLES APOYO 

PORQUE FINALMENTE, ES LA POSIBILIDAD ATRAER O NO ATRAER 

INVERSIONES, TENGA LA SEGURIDAD DIPUTADO, QUE ESTAMOS 

PROCEDIENDO DE ACUERDO A LA LEY,  NO PODEMOS BRINCARNOS Y 

LA LEY NOS DICE QUE LOS BIENES DE GOBIERNO DEL ESTADO NO SE 

PUEDEN DONAR ENTONCES A MENOS DE QUE HAYA UNA 

CONDICIONANTE, TIENE QUE HABER UNA CONDICIONANTE, Y ESA 

CONDICIÓN ANTES TIENE QUE SER POR LA INVERSIÓN 

COMPROMETIDA,  POR LA GENERACIÓN DE EMPLEOS,  DE MANERA 

QUE PODAMOS EN UN MOMENTO DETERMINADO CUBRIR CON TODO 

ESO, YO QUIERO DECIRLES A VECES ME DESESPERO, MI PARTE 

EMPRESARIAL ME DICE TENGO QUE TOMAR LA DECISIÓN Y SÍ TE LO 

DOY EL TERRENO, PERO TENGO QUE CUBRIR CON EL COMPROMISO, 

TENEMOS COMPROMISOS DE LEY TENEMOS COMPROMISOS DE 

FIDEICOMISO,  Y TENGA LA SEGURIDAD QUE NO NOS VAMOS A 

BRINCAR NINGUNA DE LAS NORMAS QUE NOS ESTABLECE EL 

REGLAMENTO DEL FIDEICOMISO EN UN MOMENTO DETERMINADO, 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO AL CONCLUIR EL ORDEN 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA 

ESTA COMPARECENCIA DAMOS LAS GRACIAS AL CUIDADANO 

INGENIERO RAMÓN TOMÁS DÁVILA FLORES SECRETARIO DESARROLLO 

ECONÓMICO DEL ESTADO DE DURANGO, REITERANDO LA VOLUNTAD 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                 SECRETARIA GENERAL 

 SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                    SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE      
                     SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO     

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                        27 DE SEPTIEMBRE DEL 2018 
                                                                                                             (10:00) HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

DEL PODER LEGISLATIVO PARA CONSTRUIR LEYES QUE ASEGUREN 

UNA CONVIVENCIA PACÍFICA EN NUESTRA SOCIEDAD. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, PROCEDO DESIGNAR PARA 

QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS DIPUTADOS: 

DAVID RAMOS ZEPEDA, CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, RAMÓN 

ROMÁN VÁZQUEZ, LUIS IVÁN GURROLA VEGA Y GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, PARA QUE SIRVAN ACOMPAÑAR HASTA LA SALIDA DE ESTE 

SALÓN DE SESIONES A CIUDADANO INGENIERO RAMÓN TOMÁS DÁVILA 

FLORES, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REAUNDA LA SESIÓN. 
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA, Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR SE CLAUSURA LA SESIÓN Y SE 

CITA AL PLENO EL DIA DE HOY (27) VEINTISIETE A LAS (12:30) DOCE Y 

MEDIA HORAS EN ESTE MISMO RECINTO, DAMOS FE ---------------------------. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ. 
PRESIDENTE. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ.  
                      SECRETARIA. 
                                                  
 
 

 
 

 
 

      
 

 DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO. 
                                               SECRETARIA. 


